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PRIMIRI LA TOVARĂȘUL 
NICOLAE CEAUȘESCU

Ministrul finanțelor și planificării 
din Republica Islamică Pakistan

Ampla și rodnic dialog de lucru al secretarului general 
al partid ui in cu cadre de conducere ș[ specialiști din economia națională 

VIZITA TOVARĂȘULUI 
NICOLAE CEAUȘESCU 
la Expoziția de prezentare a soluțiilor care asigură reducerea 

in continuare a consumurilor materiale și energetice,

Președintele Republicii Socia
liste România, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, a primit, vineri, pe 
Ghulam Ishaq Khan, ministrul 
finanțelor și planificării din 
Republica Islamică Pakistan, 
care participă, în fruntea unei 
delegații, la lucrările celei de-a 
V-a sesiuni a Comisiei mixte 
guvernamentale româno-pakista- 
neze de cooperare economică, 
științifică și tehnică, desfășurate 
la București. Oaspetele a fost 
însoțit de Nasir Mian, director 
lp Ministerul Afacerilor Externe 
al Pakistanului.

La întrevedere au participat 
Mihall Florescu, ministrul indus
triei chimice, președintele părții 
române în comisie. Constantin 
Niță, ministru secretar de stat 
la Ministerul Comerțului Exte
rior și Cooperării Economice In
ternaționale.

Au fost prezențl Lucian Pe
trescu, ambasadorul României In 
Pakistan, și S. A. Moid, amba
sadorul Pakistanului la Bucu
rești.

Ministrul pakistanez a transmis 
tovarășului Nicolae Ceaușescu 
un cordial mesaj de salut din 
partea președintelui Republicii 
Islamice Pakistan, general Mo
hammad Zia-Ul-Haq, iar po
porului român urări de progres 
și bunăstare.

Mulțumind, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a adresat, la rîndul 
său, președintelui Republicii 
Islamice Pakistan cordiale urări 
de sănătate și fericire, de pace și 
prosperitate pentru poporul pa
kistanez prieten.

în cadrul întrevederii s-a evo
cat cu satisfacție evoluția pozi
tivă a relațiilor de prietenie și 
colaborare dintre România și 
Pakistan. A fost exprimată do
rința de a extinde și diversifica 
raporturile de cooperare româ- 
no-pakistaneze In folosul ambe
lor popoare, al cauzei păcii și 
înțelegerii Intre națiuni. Au fost 
puse în evidență rezultatei» 
fructuoase ale actualei sesiuni» 
Comisiei mixte, care a stabilit

căi și r/iijloace concrete de co
laborare bilaterală, precum și 
rolul care revine acestei comisii 
în dezvoltarea cooperării eco
nomico, a schimburilor comer
ciale, in concordanță cu posibi
litățile mereu sporite ale econo
miilor celor două țări.

Au fost abordate, de aseme
nea, aspecte ale situației inter
naționale, relevîndu-se necesita
tea impulsionării procesului de 
destindere, înțelegere și colabo
rare între națiuni, soluționării 
problemelor litigioase dintre sta
te pe calea tratativelor, făuririi 
noii ordini economice mondiale, 
întreprinderii de acțiuni concre
te, eficiente, de dezarmare, și In 
primul rînd de dezarmare nu
cleară, Oaspetele a dat o înaltă 
apreciere politicii active de 
pace, colaborare și înțelegere 
internațională promovată cu 
consecvență de România, de 
președintele Nicolae Ceaușescu.

întrevederea a decurs intr-o 
atmosferă cordială.

Tovarășul Manuel Azcarate, 
membru al comisiei permanente a Comitetului Executiv 

al C.C. al Partidului Comunist din Spania
valorificarea mai accentuată a materiilor prime și materialelor

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, a 
vizitat, vineri dimineața. Expozi
ția de prezentare a soluțiilor care 
asigură reducerea in continuare 
a consumurilor materiale și e- 
nergetice, valorificarea mai ac
centuată a materiilor prime și 
materialelor, fată de prevederi
le planului pe 1979, organizată 
în pavilionul central al Com
plexului expozițional din Piața 
Scînteii.

împreună cu secretarul gene
ral al partidului s-au aflat to
varășa Elena Ceaușescu, tova
rășii Manea Mănescu, Iosif 
Banc, Emil Bobu, Cornel Bur
tică, Virgil Cazacu, Gheorghe 
Cioară, Lina Ciobanu, Ion Din- 
eă, Janos Fazekas, Ion Ioniță, 
Petre Lupu, Gheorghe Oprea, 
Gheorghe Pană, Ion Pățan, 
Gheorghe Rădulescu, Virgil Tro- 
fin. Ludovic Fazekas, Mihal 
Gere, Nicolae Giosan, Vasile 
Patilineț, Ion Ursu, Richard 
Winter.

Sosirea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu ~la Complexul expo- 
zițional a fost întîmpinată cu 
multă însuflețire de numeroși 
oameni ai muncii din Capitală. 
Ei au aclamat îndelung, 
„Ceaușescu — P.C.R.", reafir- 
mîndu-și, direct și cald, senti
mentele de profundă dragoste 
și stimă față de conducătorul 
iubit al partidului și statului 
nostru.

în timpul vizitării expoziției, 
care a durat peste patru ore, 
secretarul general al partidului 
a avut un rodnic dialog de lu
cru cu miniștri, cu alti factori 
de răspundere din economie, cu 
cadre de conducere și specialiști 
din centrale industriale, din 
mari unități' productive, de 
cercetare și proiectare. A fost 
examinat, îndeaproape, modul 
în care se acționează pentru di
minuarea consumurilor materia
le, de combustibili și energie, față 
de nivelele prevăzute in anul vi
itor, pentru creșterea indicelui de 
folosire a materiilor prime și 
materialelor, pentru gospodări
rea cit mai judicioasă a mijloa
celor materiale, aceasta repre- 
zentînd o sarcină de prim ordin, 
de cea mai mare însemnătate, 
de înfăptuirea căreia depind în 
largă măsură progresul econo
miei naționale, sporirea avuției 
țării, bunăstarea întregului po
por.

Analizînd aceste probleme de 
bază ale dezvoltării noastre 
economice, prezente și de

perspectivă, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a cercetat cu deose
bită atenție, împreună cu ca
drele de conducere din mini
sterele economice și cu specia
liștii prezenți, programele com
plexe de măsuri stabilite, în 
toate sectoarele economiei na
ționale, pentru asiguraiea unui 
consum cit mai redus de ma
terii prime și materiale, de 
combustibili și energie, pentru 
utilizarea cu maximum de ran
dament a resurselor materiale.
Atît programele, cît și expoziția 
ta ansamblul ei, reflectă pre

ocuparea tuturor colectivelor de 
oameni ai muncii, din industrie, 
cercetare, proiectare și dezvol
tare tehnologică, pentru solu
ționarea acestor probleme de 
stringentă actualitate, hotărirea 
lor de a acționa, în spiritul o- 
rientărilor și indicațiilor secre
tarului general al partidului, 
pentru obținerea unor rezultate 
economice superioare, sporind, 
astfel, substanțial, valoarea nou 
creată, adică valoarea produc
ției nete și, pe această bază, 
bogăția țării, venitul național 
— unica sursă de dezvoltare și 

modernizare a economiei națio
nale, de ridicare a nivelului de 
trai al întregii noastre națiuni.

Această analiză a început la 
unul din sectoarele de bază ale 
economiei naționale — industria 
construcțiilor de mașini, unde 
secretarul general al partidului 
este întîmpinat cu deosebită 
căldură, cu profundă stimă și 
respect de numeroși specialiști.

Prin intermediul a numeroase 
grafice și panouri sînt eviden
țiate sarcinile industriei con
structoare de mașini în dome
niul reducerii consumurilor spe
cifice și al valorificării superi
oare a materiilor prime și ma
terialelor pe anul 1979, ale cen
tralelor industriale, marilor în
treprinderi constructoare de ma
șini și ale unora dintre institu
tele de specialitate. Sint ex
puse, de asemenea, numeroase 
produse, precum șl variantele 
lor reprolectate care relevă, în 
mod grăitor, cele mai recente 
rezultate ale cercetătorilor și 
specialiștilor in preocuparea lor 
permanentă de a realiza noi 
mașini și instalații cu caracte
ristici tehnico-funcționale supe
rioare și cu consumuri mal re
duse de combustibil și energie, 
precum șl tehnologii noi, îmbu
nătățite, capabile să asigure va
lorificarea cit mai deplină a 
materiilor prime, a tuturor re
surselor atrase în procesul pre
lucrării.

înfățișlnd preocupările de an
samblu ale ramurii in această 
privință, tovarășul Gheorghe 
Petrescu, ministru secretar de 
stat la Ministerul Industriei 
Construcțiilor de Mașini, a re
levat principalele Căi preconiza
te in scopul reducerii consumu
rilor de metal, combustibili șl 
energie. S-a subliniat. între al
tele, că în cursul anului viitor 
vor fi realizate 2 700 produse 
noi sau reprolectate, a căror 
pondere va reprezenta 55 la 
sută din volumul produselor noi 
realizate în cursul actualului 
cincinal de industria construc
toare de mașini, acțiune de pe 
urma căreia se estimează a se 
economisi circa 65 000 tone me
tal. în cadrul dialogului a fost 
relevat, de asemenea, aportul 
noilor tehnologii — turnarea și 
matrițarea de precizie, ambuti- 
sarea pieselor grele, extrudarea la 
cald și la rece, debitarea cen
tralizată a tablei și altele 
care vor contribui la economi
sirea a peste 100 000 tone me
tal. în ce privește problema în
locuitorilor, se prevede ca în 
cursul anului viitor, prin extin
derea folosirii maselor plastice 
și a altor materiale sintetice, 
întreprinderile constructoare de 
mașini din țara noastră să re
ducă consumul de metal cu încă 
12 500 tone.

în cursul dialogului, secreta
rul general al partidului insis- 

tlnd asupra necesității utilizării 
depline a metalului a arătat că 
acesta trebuie folosit pină la 
ultimul gram.

Apreciind rezultatele in do
meniul reducerii consumurilor 
de metal, ca și al refolosirii u- 
nora dintre materiile feroase și 
neferoase, materialelor chimice 
și lemnului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu cere ca ^pretutindeni 
să se acționeze cu energie pen
tru reducerea consumurilor spe
cifice la nivelul sarcinilor fixa
te, pentru atingerea celor mai 
bune rezultate înregistrate pe 
plan mondial.

Extinzind apoi analiza asupra 
măsurilor referitoare la redu
cerea consumului de combusti
bil și energie, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu atrage atenția că 
sarcinile pe care și le-a fixat 
Ministerul Industriei Construc
țiilor de Mașini nu reflectă po
sibilitățile reale existente In 
acest sector. în acest sens se
cretarul general al partidului 
cere conducerii ministerului, 
specialiștilor să examineze cu 
atenție noi tehnologii care să 
asigure reducerea în continuare 
a consumurilor de energie.

Dialogul de lucru consacrat 
unor asemenea probleme de 
mare însemnătate pentru ridi
carea eficienței economice con
tinuă în sectoarele rezervate 
centralelor industriale ale mi
nisterului și institutelor de spe
cialitate. în cadrul Centralei in
dustriei de utilaj tehnologic și 
material rulant sînt abordate 
cu precădere problemele legate 
de folosirea cît mai judicioasă 
a metalului. Remarcind că indi
cele de utilizare a metalului 
este de numai 85 la sută, tova
rășul Nicolae Ceaușescu reco
mandă ca acesta să atingă 92— 
95 la sută. Practic, arată secre
tarul general al partidului, în 
unele sectoare, cum ar fi, de 
pildă, vagoanele și alte produse, 
nu trebuie^1 să se piardă nimic.

Specialiștii din sectoarele re
zervate Centralei industriale de 
autovehicule și celei de trac
toare și mașini agricole rapor
tează secretarului general al 
partidului despre rezultatele 
cercetărilor întreprinse în di
recția reducerii greutății unor 
ansamble și piese, preocupările 
lor pentru ridicarea indicelui 
de folosire cît mai economică a 
metalului. în cadrul dialogului 
cu specialiștii Centralei indus
triale pentru utilaj petrolier și 
minier, sînt evidențiate econo
miile importante obținute în 
urma «proiectării și moderniză
rii unor pompe de noroi, unor 
instalații de foraj și a altor pro
duse.

La rîndul lor, specialiștii de 
la Centrala industrială navală 
au informat că prin reproiec-

(Continuare In pag. a IlI-a)

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, a primit, vi
neri după-amiază. pe tovarășul 
Manuel Azcarate, membru al 
Comisiei permanente a Comite
tului Executiv al C.C. al Parti
dului Comunist din Spania, 
care, la invitația C.C. al P.C.R., 
face o vizită în țara noastră.

Oaspetele a transmis tovară
șului Nicolae Ceaușescu un cald 
salut prietenesc, urări de sănă

UNANIMĂ RECUNOAȘTERE A CONTRIBUȚIEI 
STRĂLUCITE A TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU 

LA ÎNFĂPTUIREA IDEALURILOR DE PACE, 
COLABORARE Șl PROGRES ALE ÎNTREGII OMENIRI 

Telegrame de felicitare adresate secretarului general al partidului 
cu prilejul conferirii primei medalii de aur „Norbert Wiener" 

(în pagina a 3-a)

Pe șantierul de investiții al Combinatului siderurgic din Călărași

Oameni care grăbesc 
clipa intilnirii cu o fel ui

Rezemat puternic cu un umăr de Fluviu, cu 
celălalt de Cimpie, Călărașii au de cităva vre
me un nou și solid punct de sprijin : OTELUL. 
Altfel spus, acest punct de sprijin înseamnă o 
continuă ascensiune a orașului pe verticală ; o 
nouă altitudine industrială, apropiată de cea a 
marilor centre economice ale tării, precum și o 
altă implinire, mai rodnică, a spațiului cuprins 
intre cotul albastru al Borcei și brazdele negre 
ale Bărăganului, a oamenilor ce locuiesc aici. 
Mai înseamnă dublarea, apoi triplarea populației 
de astăzi a municipiului, în 1990, cînd aici se 
va realiza 7,2 la sută din producția de oțel a 
țării. Călărașii urmînd să aibă peste 200 000 lo
cuitori. Și la toate acestea se adaugă noul im
puls al vieții, ritmul uimitor cu care orașul in
tră în timp și iși apropie viitorul hotărît de 
Congresul ăl XI-lea al partidului. „în cincina
lul următor va începe construcția centrului si
derurgic de la Călărași" — s-a spus atunci și 
ca de fiecare dată cuvîntul partidului a fost 
faptă. La 18 septembrie 1976, în prezența tova
rășului Nicolae Ceaușescu se așază prima că
rămidă, primul strat de beton la temelia viitoa
rei cetăți a oțelului de aici din marginea „cîm- 
piei soarelui".

Au trecut, deci, mai bine de doi ani de atunci, 
timp in care orașul a urcat pe treptele înălțate

cutezător de constructorii ce poposiseră mai in- 
tîi, pentru a săvîrși o faptă asemănătoare, la 
Reșița, Hunedoara, Tirgoviște și Galați. Clipa în 
care oțelul va țîșni din vetrele de foc ale ti
nerei cetăți siderurgice se apropie. Prima ca
pacitate — secția de confecții metalice — pla
nificată să intre în funcțiune în primul trimes
tru al anului 1979 este aproape gata. Cîteva sute 
de ucenici, de elevi ai liceelor industriale că- 
lărășene — deci o parte din viitorii siderur- 
giști — muncesc în această secție, muncesc și 
invață, confccționînd subansamble, piese de 
schimb, alte repere necesare pe șantier — acum 
mai mare decit orașul de dinaintea zilei de 16 
septembrie 1976. Urmează să intre în funcțiune, 
în trimestrul III al anului viitor, una dintre oțe- 
lăriile electrice ce se vor construi aici, apoi, în 
trimestrul IV, laminorul de profile mijlocii, iar 
într-o a doua etapă, o nouă oțeiărie și un furnal 
de aglomerare. La fiecare din aceste obiective 
se lucrează in momentul de față intens, pen
tru devansarea termenelor de execuție, un prim 
argument al hotărîrii constructorilor de aici de 
a pune mai devreme în funcțiune toate capa
citățile de producție din prima etapă fiind 
avansul înregistrat la aproape toate punctele 
de lucru.

Viitorul mai aproape
Fiecare zi cîștigată, fiecare lu

crare executată în devans pe 
șantierul Combinatului siderur
gic din Călărași, înseamnă, pen
tru cei peste 1 100 de tineri care 
muncesc aici, pentru toți con
structorii veniți în Bărăgan, de 
la Galați sau de la Tirgoviște, 

tate si noi succese din pai,’tea 
tovarășei Dolores Ibarurri, pre
ședintele Partidului Comunist 
din Spania, și a tovarășului San
tiago Carrillo, secretar general 
al P.C. din Spania.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a 
mulțumit pentru urările tovără
șești și a rugat să se transmită 
tovarășei Dolores Ibarurri și to
varășului Santiago Carrillo un 
salut călduros și cele mai bune 
urări.

pentru locuitorii orașului, scurta
rea timpului stabilit pentru în- 
tîlnirea cu viitorul. Cu acel vi
itor care în momentul de față la 
Călărași, în marginea Cimpiei ce 
miroase a piine, inseamnă oțel. 
Cum spuneam, clipa ta care el va 
țîșni din cuptoarele ridicate pe 
locul fostelor holde este aproape. 
Dar, ea poate fi adusă mult mal 

întrevederea, care ,s-a desfă
șurat Intr-o atmosferă de caldă 
prietenie tovărășească, caracte
ristică bunelor relații dintre cele 
două partide comuniste, a pri
lejuit efectuarea unui larg 
schimb de păreri cu privire la 
activitatea celor două partide, la 
raporturile de colaborare și prie
tenie dintre popoarele român și 
spaniol, precum și în legătură 
cu unele probleme ale mișcării 
comuniste și muncitorești și ale 
vieții politice internaționale.

aproape (mult) mai lingă sufle
tul nostru care așteaptă să o 
trăiască, să o așeze alături de 
alte bucurii și împliniri, alături 
de marile izbînzi cucerite în ul-

NICOLAE MILITARU 
DAN DUMITRESCU

(Continuare In pap. a If-a)
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Să barăm cu hotărirecăile risipei, să întărim spiritul gospodăresc! Pe șantierul de investiții ai Combinatului siderurgic din Călărași

Pentru o cit mai înaltă eficientă

FIECARE KILOWAT-ORĂ UTILIZAT
RAȚIONAL, CU CHIBZUINȚĂ

Oameni 
care grăbesc 
clipa întîlnirii 

cu otelul

Măsuri operative 
—efecte imediate

Ultima lună a anului ii găsește pe sticlarii din Tirnăveni 
xu un avans de peste 4 milioane lei la producția netă, cu 
sarcinile la export depășite cu apiroape 1 milion mp geam 
trcts. Din carnetul economiilor coruemnâm 4 300 tone nisip 
cuaYț, 737 tone dolomitâ măcinată, 122 tone feldspat măci
nat, J48 tone marmură măcinată, 100 tone hîrtie, 400 mc PFL 
poros,, 450 mc cherestea, 150 tone talaș industrial. Un ca
pitol aparte al preocupărilor pentru reducerea cheltuielilor de 
producție il constituie gospodărirea energiei electrice și 
combustibilului.
- La «atelierul de confecționat lâzirtIa magazia de produse 

chimice am inlocuit becurile cu vapori de mercur de 400 
wați cu .becuri de 125 wați, ne ihfcffmează electricianul Ion 
Coțop ; Ier, stația de pompe am oprit, ipe timpul răcoros, două 
ventilatoare de cite 32 kWh ; am înlocuit, de asemenea, un 
ventilator db 55 kWh cu unul de piktere mai mică la furni
zarea aerufri de combustie pentru Ițutelii ; am inlocuit toate 
becurile incandescente din birouri «cu becuri cu vapori de 
mercur, redșickid totodată numărut .lor la strictul necesar.

2 milioane mp 
geamuri trase

Consiliul oamenilor muncii 
de la întreprinderea de tricotaje 
din Focșani a analizat recent si
tuația financiar-contabilă. S-a 
arătat, între altele, că producția 
netă este realizată doar în pro
porția de 62,3 la sută. Au fost 
subliniate și motivele acestei în
semnate rămineri în urmă : 
insuficienta calificare a perso
nalului muncitor ; restanțe în 
aprovizionarea cu materii prime 
și materiale ; dese defecțiuni 
mecanice la mașinile de trico
tat ; neaprovizionarea ritmică a 
locurilor de muncă ș.a. La aceas
tă ședință a participat — în ca
litatea pe care o are, de vice
președinte al C.O.M. — și se
cretara comitetului U.T.C., Ma
riana Ionescu. A participat... dar 
nu a luat cuvîntuL

★
întreprinderea de tricotaje din 

Focșani a intrat in funcțiune în 
luna mai 1977, 
deci In urmă cu 
un an și ju
mătate. Pentru 
o întreprindere 
nouă se ridică 
destul de multe 
probleme și dacă 
ar fi să amintim 
aici fie și numai 
necesitatea rea
lizării sudurii 
sufletești a co
lectivului, califi
carea și perfec
ționarea pregă
tirii profesiona
le, instaurarea 
unui spirit de 
disciplină (foar
te mulți din cei 
ce lucrează aici 
se află pentru 
prima oară în
tr-o . întreprin
dere industrială) 
apare limpede că toate a- 
cestea nu se pot realiza 
de la sine ci numai prin- 
tr-o muncă atentă, de la om la 
om, printr-o analiză profundă a 
fiecărei situații mai deosebite și 
prin adoptarea unor măsuri co
respunzătoare, menite să favo
rizeze crearea unui climat de 
muncă fertil, care «ă pună în 
valoare personalitatea fiecăruia 
și in felul acesta personalitatea 
întregului colectiv din întreprin
dere. Un rol deosebit revine in 
această privință și organizației 
U.T.C. Mal cu seamă că tinerii 
reprezintă aici majoritatea mun
citori lor.

Rezultatele mai puțin decit 
mediocre pe care le înregistrea
ză întreprinderea se datorase, în 
cea mal mare parte, atit slabei 
pregătiri profesionale cit și 
neajunsurilor in organizarea 
muncii foarte tînărului personal 
muncitor de aicL Secretara co
mitetului U.T.C. sublinia că in 
realizarea normelor de produc
ție foarte multe dificultăți sint 
întîmpinate din cauza tinerilor, 
a insuficientei lor calificări, a 
slabei discipline. Cîteva exem
ple doar s în trimestrul III, pes
te 130 de tineri s-au situat sub

750000 mp 
geamuri laminate

normă ; lunar, între 30 șl 50 de 
tineri pleacă din unitate și, ceea 
ce ni se pare mai grav, este că 
din cei 100 de absolvenți ai Li
ceului industrial M.I.U. care au 
fost încadrați în această vară au 
mai rămas în întreprindere 
foarte puțini. Semnificativ este 
și faptul că mulți tineri au făcut 
intenționat absențe nemotivate 
pentru a li se desface contractul 
de muncă. Cum s-a discutat cu 
acești tineri ? Ce s-a întreprins 
pentru a-i determina să nu pă
răsească unitatea 7 Există, ni s-a 
spus, inițiativa „Prietenul nou
lui încadrat". Cum funcționează 
această inițiativă, și unde se 
aplică, de vreme ce situația se 
prezintă așa cum s-a văzut, ăe 
vreme ce zilnic, numai la un 
singur atelier, se înregistrează 
peste 30 absențe nemotivate ?

Programul de activități pe 
trimestrul IV nu cuprinde nici 

Un cuvînt așteptat - 
care nu a fost rostit- 
și mai multe neajunsuri 
ce se cer grabnic depășite

un fel de acțiuni care să facă 
trimitere la preocupările organi
zației U.T.C. pentru. întărirea 
spiritului de disciplină, pentru 
ridicarea calificării tinerilor. 
Este cit se poate de evident că 
acest plan de activități a fost 
alcătuit — după tiparul cunoscut 
și arhicunoscut — numai că să 
se spună că există, pentru că 
nimic din el nu lasă să se în
trevadă că avem de-a face cu o 
organizație care activează în in
dustria textilă și nu in aceea, să 
spunem, a construcțiilor de ma
șini. deci care se confruntă cu 
anumite probleme — și am văzut 
cît de multe sînt — care îl sînt 
proprii ei și numai el. Singurul 
lucru care ar putea să ne con
trazică ar fi faptul că există in 
acest plan un „capitol" referitor 
la tinerele fete, dar și aici pro
blemele sînt atit de general 
puse, atit de rupte de realitățile 
nemijlocite cu care se confruntă 
zi de zi tinerele din această uni
tate economică, încit, dacă n-ar 
exista antetul, ai putea crede că 
te afli in fața programului de 
activități al unei organizații 
U.T.C. de la oricare altă între
prindere de același profil.

...Organizația U.T.C. de la în

în absența soluțiilor 
cresc consumurile

Unitate modernă, in care iși desfășoară activitatea peste 
1 000 de tineri, întreprinderea de cabluri și materiale electro- 
izolante din București înregistrează in ultima vreme mari 
depășiri la consumul de energie electrică. Numai in luna 
noiembrie, de pildă, aici s-a depășit consumul planificat cu 
peste 510 MWh, adică cu atit cit este necesar unei între
prinderi de mărime mijlocie să funcționeze timp de aproape 
două luni. Cauzele principale ale depășirilor înregistrate le 
constituie, cum ne declarau specialiștii de la I.D.E.B., menți
nerea sub tensiune a mașinilor și utilajelor aflate in gol de 
producție, folosirea in mod nerațional □ iluminatului in hale 
și atelierele unității, precum și utilizarea in procesul de fabri
cație a unor cuptoare electrice care necesită modernizare 
intrucit caracteristicile lor tehnice sint depășite. De aceea, 
in cei mai scurt timp aici sint necesare măsuri urgente in 
vederea intâririi disciplinei in secțiile de producție, sectori- 
zării iluminatului și modernizării întregii game de cuptoare 
utilizate la topirea metalului.

MM absenta solutiilorflU
510 MWh irosiți
ECHIVALEAZĂ CU ENERGIA ELECTRICA 

NECESARA PRODUCERII

treprinderea de tricotaje Focșani 
este îndrumată și controlată di
rect de către tovarășa Maria 
Zalinca, secretară cu propaganda 
a comitetului municipal al 
U.T.C. Mai mult decit atit, după 
cum ne declara secretara comi
tetului U.T.C. pe întreprindere, 
pe aici au trecut — și nu o 
singură dată — și alți activiști 
ai comitetelor municipal și jude
țean ale U.T.C., pentru a parti
cipa la adunările generale, la în- 
vățămîntul politic sau la alte 
acțiuni specifice organizației. Se 
vede însă că activitatea lor s-a 
rezumat la simple vizite în în
treprindere. îndrumarea și con
trolul într-o organizație U.T.C. 
— și cu atit mai mult într-o or
ganizație aflată (cazul de față) 
la început de drum — presupun 
un transfer de experiehță care 
nu se poate realiza prin sfaturi 
și nici numai prin criticarea 

anumitor lu
cruri. Sînt ne
cesare eforturi 
de organizare a 
muncii, partici
parea împreună 
cu tinerii la ac
țiuni pe care ei 
înșiși le propun, 
un permanent 
exemplu de re
ceptivitate față 
de situațiile con
crete, acute cu 
care se confrun
tă. găsirea unor 
soluții adecvate 
de rezolvare a 
lor și acțiunea 
nemijlocită pen
tru transpunerea 
acestora în 
practică. îndru
marea și contro
lul presupun, de 
asemenea, exis

tența unui dialog deschis cu ti
nerii, nu prin... procese-verbale, 
nici chiar prin intermediul unor 
ședințe, ci prin participarea la 
activitățile lor de muncă, politice 
și cultural-educative.

Din păcate, acest lucru a fost 
ignorat la întreprinderea de tri
cotaje. în ședința C.O.M. aminti
tă, tovarășul Radu Ocheanu, in- 
giner-șef, susținea, pe bună 
dreptate, ideea necesității unei 
mult mai intense munci de la 
om la om, pledînd pentru de
plasarea centrului de greutate al 
activității organizațiilor de partid 
și U.T.C. în secții, la fiecare loc 
da muncă, pentru că numai aici 
pot fl cunoscute cu adevărat 
cauzele care generează dificul
tăți in procesul da producție, în 
tot ce înseamnă viața și munca 
dintr-o unitate economică. Se- 
cietara comitetului U.T.C. a fost 
de față. A preferat insă tăcerea 
în locul unei autocritici severe 
și al unui angajament ferm pri
vind depășirea tuturor acestor 
neajunsuri. Este însă cazul să 
considere că acest angajament a 
fost asumat șl să treacă cu hotă- 
rire la Înfăptuirea lui.

LAURENȚIU OLAN

Pagini din activitatea unui tânăr colectiv muncitoresc (II)

Cu câtva timp In urmă, pre
zentam cititorilor ziarului „Scân
teii tineretului" o echipă de ti
neri de la întreprinderea de e- 
lgmente automatizate din Bucu
rești — unul din focarele de 
dezvoltare a industriei electro
nice românești — și promiteam 
că vom reveni periodic, pentru 
a le înregistra evoluția, pentru 
a consemna ultimele evenimen
te din viața lor. Personajele 
„serialului" nostru erau Gheor
ghe Mircea, șeful de echipă de
cis și tenace, care mărturisea 
că amintirea sa cea ma'i de 
preț, cu valoare simbolică, este 
legată de un fost coleg de mun
că, inventator al unui original 
aparat de zbor, de mărimea 
unui rucsac, Gelu Moldovan, 
un adevărat as al profesiei de 
electronist (la virsta de nouă 
ani repara cu ușurință un radio 
sau un televizor !), și soția sa 
Cornelia, internată pe atunci la 
maternitate, în așteptarea unui 
eveniment fericit, Sorin Stoi- 
cescu și Vasile Mânu, supranu
miți „studenții" deoarece, in 
urma unor incidente biografice, 
abandonaseră facultarea de e- 
lectronică pe la mijlocul ei și 
se încadraseră la F.E.A. ca 
muncitori necalificați. Marcel 
Stroe, abia întors pe atunci din 
Siria unde, alături de alți co
legi, acordase asistență tehnică 
pentru montarea unor utilaje 
românești, și soția sa, Daia, cea 
mai apropiată colaboratoare a 
sa. Dumitru Viicu, tatăl a trei 
copii (la vîrsta de douăzeci și 
doi de ani!) și aflat pe pragul 
de a se muta într-o casă nouă, 
pusă la dispoziție de întreprin
dere, Florian Mițurcă, tânărul 
venit de la Reșița și mândru de 
descendența sa dintr-un oraș 
cu veche tradiție muncitorească, 
Rodica Dragostin și Georgeta 
Stan, bune prietene, amtndouă

(Urmart din pag. I)
timii ani. Iată, urmărind graficul 
de execuție al principalelor o- 
biective. stadiul la zi al lucrări
lor. stadiu care reflectă, sau mai 
bine spus, demonstrează dorința 
constructorilor, a montorilor, a 
tuturor celor care îmbracă în fie
care dimineață pe șantier salo
peta albastră și casca de protec
ție, de a aduce viitorul mai a- 
proape.
• SECȚIA DE CONSTRUC

ȚII METALICE. Hala a fost în
chisă. instalațiile de căldură și 
energie racordate la rețelele 
principale. Se lucrează la mon
tarea unor poduri rulante și a 
altor instalații sosite în ultime
le zile. Sub îndrumarea atentă a 
maiștrilor instructori, a șefului 
secției, inginerul Nicolae Neacșu, 
unul dintre primii oameni ai be
neficiarului care a început să-și 
ia în primire viitorul loc de mun
că. mai multi elevi și ucenici 
execută piese pentru diferite in
stalații. „Este sigur — sublinia 
maistrul Dumitru Dobrin, secre
tarul comitetului de partid din 
șantier — că secția va fi predată 
în întregime cu o lună sau chiar 
două înainte de termen".
• OȚELAKIA ELECTRICA. Șl 

aici închiderile au fost termina
te în cea mai mare parte. Se lu
crează din plin la izolații, sa 
toarnă fundațiile cuptoarelor și 
transformatoarelor. în stadiu a- 
vansat se află și lucrările de 
montaj ale podurilor rulante. 
Cum urmează să sosească mai 
multe utilaje complexe, con
structorii au pregătit toate con
dițiile începerii imediate a mon
tajului acestora. în hală au fost 
instalate lămpi electrice, se vor 
încheia curînd de executat racor
durile la conductele de termofi- 
care, așa îneît activitatea, pe 
toată durata iernii, să poată fi 
organizată cit mai bine.
• LAMINORUL DE PROFILE 

MIJLOCII. A fost ridicat între
gul schelet de rezistență al ha
lelor, se lucrează la acoperirea 
acestora. în unele locuri a în
ceput montarea unor utilaje.
• OȚELARLA OLD-1. Și aid 

se efectuează lucrări în devans. 
Concomitent cu montarea stâlpi

cooptate de puțină vreme în e- 
chipă și dornice să se ridice 
repede la nivelul de pregătire 
profesională al celorlalți.

Pentru un necunoscător, „de
corul" din secția unde lucrează 
echipa condusă de Gheorghe 
Mircea nu s-a modificat deloc 
in ultimele două luni : aceleași 
„dulapuri" metalice, in care ti
nerii montează tot felul de ca
drane și snopi întregi de fire e- 
lectrice, același du-te-vino tă
cut, ca într-o sală de chirurgie, 

SOLIDARITATE
LA MODUL PROPRIU

aceeași muzică discretă, priete
noasă, revărsîndu-se din difu
zoare. Și totuși, s-a petrecut o 
mare schimbare : colectivul a 
preluat de curînd executarea 
fazei finale la așa-numitele 
„numeroame 335" — echipamen
te electronice deosebit de com
plexe, concepute pentru condu
cerea automată a strungurilor 
mari — după ce, cu aceeași 
promptitudine, a contribuit la 
introducerea rapidă în produc
ția de serie a numeroamelor 321 
și 331. Noul produs, de o înaltă 
tehnicitate, competitiv și pe 
piața internațională, pune mul
te probleme tinerilor electro
niști, dar ei le rezolvă din 
mers, făcînd din cînd în cînd 
cerc în jurul documentației și 
consultîndu-se între ei sau ve
nind de acasă cu soluții găsite 

lor de rezistență se execută și 
fundațiile utilajelor ce vor func
ționa aici.
• FURNALUL — AGLOME

RARE. Tot în devans se execu
tă aici fundații în interiorul sec
țiilor, lucrările de pilotaj au fost 
încheiate iar datorită faptului că 
o parte din confecțiile metalice 
necesare vor fi executate în 
combinat, mai exact în noua sec
ție ce urmează să fie pusă cu
rînd în funcțiune, ritmul de lu
cru va demara și mai mult. Pe 
total lucrări construcții montaj 
sarcinile pe 11 luni au fost de
pășite cu aproape 3 la sută.

Bună organizare 
și o strinsă legătură 

sufletească...
Deși la ora în care l-am căutat 

toți constructorii se aflau în pau
ză de masă, inginerul Valentin 
Moraru, șeful șantierului 4 e- 
nergetic, al cărui colectiv și-a 
îndeplinit încă din a doua jumă
tate a lunii noiembrie sarcinile 
pe acest an, mai lucra la niște 
planșe ale unor instalații ce 
urmează a fi executate de oa
menii săi.

— Vreau să termin aceste lu
crări, ne-a șpus el, pentru că 
împotriva obiceiului, astăzi tre
buie să plec mai devreme. Cel 
mai mulți dintre noi am venit 
la Călărași de pe alte șantiere 
siderurgice. Eu am venit de la 
Galați și pentru că nu prea am 
avut timp pînă acum, abia astăzi 
îmi aduc aici și familia. Trebuie 
să merg să-mi intimpin soția și 
copiii.
— Ded, să înțeleg că vă cunoaș

teți de mai multă vreme cu 
mulți dintre muncitorii și maiș
trii pe care-i conduceți. Dar sint 
în șantierul 4 și oameni pe care 
i-ați întâlnit aid prima dată. 
Cum v-ați acomodat unii cu al
ții, cum s-a adus, dacă putem 
spune astfel, stilul de muncă al 
tuturor la același numitor, pen
tru că acum acționați cu toții în 
alte condiții decît cele cunoscu
te pe alte șantiere ?

— într-adevăr, acest lucru a 
constituit o problemă (dar) de 
care am trecut repede printr-o 
bună orgarfizare a întregii acti
vități și mai ales datorită puter

în ore întregi de studiu pasio
nat și căutare febrilă.

La unul d’in numeroame lu
crează, absorbit de munca sa, 
Gelu Moldovan. îmi explică :

— La un singur aparat tre
buie făcute peste... două mii de 
legături ! Și dacă un singur fir 
se sudează greșit, instalația nu 
funcționează, ca să nu mai vor
besc despre faptul că într-o a- 
semenea situație este foarte 
greu să descoperi unde anume 
s-a strecurat eroarea. Tocmai 

de aceea, verificăm minuțios, 
fază cu fază, fiecare operație.

Apar, cum se întîmplă întot
deauna, unele nepotriviri între 
ceea ce a fost conceput pe hâr
tie și ceea ce se realizează prac
tic, in secție. La un moment dat 
s-a descoperit, de exemplu, că 
cele două subansambluri ale e- 
chipamentului electronic nu 
funcționează concomitent, iar 
cauza părea de neînțeles. în a- 
ceastă împrejurare, Sorin Stoi
cescu s-a transformat intr-un 
adevărat... detectiv și a găsit 
explicația : în păienjenișul de 
linii din documentație fusese o- 
mis un fir !

Tinerii depășesc astfel, îm
preună, diferite dificultăți, clș- 
tigind experiență și consolidîn- 
du-și marea prietenie, pentru 
că nimic nu îi leagă mai mult

nicelor legături sufletești care se 
creează între membrii oricărui 
colectiv, atunci cînd acest colec
tiv cunoaște bine ce responsabi
lități îi revin. De fapt, la baza 
succeselor noastre cred că in pri
mul rînd stau aceste două ele
mente — organizarea bună și su
dura colectivului — faima de 
care se bucură în momentul de 
față echipele conduse de tinerii 
Iosif Voinea, Petre Spînu, Ma
rin Pițuru, Constantin Gribincea 
sau de tinărul inginer Cezar 
Boca, șeful lotului instalații de la 
oțelărie, este datorată tocmai 
înțelegerii dovedite de fiecare 
om în parte în realizarea sarcini
lor zilnice.

Oțelâria va produce 
înainte de termen I

Acestea au fost cuvintele cu 
care ne-au întîmpinat șeful de 
echipă Marin Pițurcă și oamenii 
săi. „Ne-am luat un angajament 
și-1 vom respecta — a continuat 
eL Pînă în prezent am efectuat 
lucrări în valoare de peste 1,5 
milioane lei în devans. Ne-am 
pus la punct un atelier bine do
tat. oamenii, deși în marea ma
joritate tineri, sînt bine pregătiți 
profesional. Practic avem asigu
rate toate condițiile spre a ne 
ține de cuvînt Acest lucru va 
constitui o probă a încrederii ce 
ni s-a acordat, lncredințîndu-ne 
execuția unor lucrări complexe, 
de mare răspundere și noi dorim 
să ne situăm prin tot ce facem 
la înălțimea acestei încrederi".

Ritmuri și destine noi 
în „cîmpia soarelui"

Solul dinții și poate o bună 
bucată de vreme singurul, al 
oțelului pe aceste meleaguri, 
așezate la streașină de țară, a 
fost brăzdarul plugului. Al plu
gului ce întoarce și acum ogoa

pe oameni decît înfiriparea u- 
nor amintiri comune.

Alături de prieteni, totul pare 
mai ușor. Vasile Mânu și Sorin 
Stoicescu, „studenții", au lu
crat timp de un an ca munci
tori necalificați, neavînd nici o 
diplomă de specialitate. Și, cu 
toate că, in realitate, executau 
lucrări de înaltă calificare, nici 
unul n-a luat lucrurile în tra
gic. Dimpotrivă, îi amuza para
doxul situației. Cu aceeași căl
dură și cu același zîmbet de 

simpatie întreaga echipă a pri
mit, recent, vestea că „studen
ții" au fost promovați ca mun
citori calificați (categoria I) de 
către o comisie de examinare. 
Altă viață !

Precizam data trecută că so
ția și colega lui Gelu Moldovan, 
Daia, așteaptă să devină mamă, 
între timp, ea a dat viață unui 
băiat, Mihai-Andrei, și eveni
mentul a fost sărbătorit de toți 
tinerii din echipă. Gelu Moldo
van este foarte mîndru, dar 
vrea să pară detașat Schimbă 
subiectul :

— Cornelia revine în echipă 
peste citeva zile. Abia așteaptă, 
în fiecare seară îmi cere să-i 
povestesc ce se întîmplă aici.

O altă noutate o constituie mu
tarea lui Dumitru Vîlcu într-o 
locuință nouă, confortabilă, 

rele in Bărăganul care începe 
la marginea orașului. Intîlnirea 
cu industria s-a produs tîrziu în 
anii socialismului, cînd. aici au 
fost construite o fabrică de con
fecții, o întreprindere de pre
fabricate din beton și modernul 
combinat de celuloză și hîrtie.

Destinele oamenilor, ale celor 
din Călărași și din satele înveci
nate așezate de-a lungul fluviu
lui sau în adîncul câmpiei, ca și 
ale acestor localități au cunoscut, 
firesc, importante mutații. Oțe
lul, însă, va aduce multe alte 
transformări, atit în ceea ce pri
vește viața oamenilor cit și as
pectul, noua geografie a locuri
lor. „Aici în apropiere de oraș, 
de noile sale cartiere de blocuri, 
sub schelele semețe ale șantie
rului, nu departe de viitoarele 
vetre în care va clocoti limpede 
oțelul — remarca tinărul mate
matician Petrișor Cornaciu, se
cretar adjunct al comitetului 
U.T.C., venit aici la Călărași de 
undeva din Teleorman — crește 
semeț în fiecare an griul, pîinea 
tării. Noi vom pregăti acum, 
poate nu întîmplător tot aici, și 
o altă pîine. o piine la fel de no
bilă, necesară industriei noastre 
— oțelul".

Subinginerul Florin Chiru. ab
solvent al Institutului politehnic 
din București, a fost repartizat 
in urmă cu doi ani într-o mo
dernă întreprindere bucureștea- 
nă. Cînd a auzit că este nevoie 
de electroniști în orașul său na
tal nu a stat nici o clipă pe gin- 
duri, și-a cerut transferul și de 
mai multă ■vreme se află pe 
schelele combinatului siderurgic 
unde l-am găsit și noi alături 
de alți colegi ai săi, și ei întorși 
acasă după ce au Învățat și au 
lucrat prin alte orașe. Gheorghe 
Marin, Marian Slobozeanu, Filof- 
teia Marin, Ștefan Popa. Con
stantin Scutaru. Gheorghe Moi
se ar fi doar cițiva dintre; cel 
peste 1100 de tineri eălărășeni 
ce și-au unit destinul cu cel al 
oțelului sau mai bine spus și 
l-au întors după acesta. In aș
teptarea clipei în care se va 
turna prima șarjă ei nu numai 
că se întrec zilnic în a executa 
cele mai complexe lucrări, in
tr-un timp scurt și cu multă 
pricepere, dar string de pe acum 
prin acțiuni de muncă patrioti
că fierul vechi din care va fi to
pit cel dintîi oțel, metalul care 
ca și griul va fi în stemă unul 
dintre simbolurile mîndre ale 
muncii oamenilor județului erou.

Așadar, ritmuri noi, avintate, 
destine noi împlinite la Călărași, 
toate aflate sub zodia oțelului, 
a industrializării puternice pe 
care o cunoaște orașul. Un mo
tiv în plus pentru toți cei 
care se găsesc în aceste zile pe 
schelele sale, pentru cei care 
vor veni în zilele următoare de 
a aduce și mai aproape clipa, 
în care, din cuptoarele electrice 
va țîșni puternic, curat, șuvoiul 
de metal incandescent. O clipă 
de adevăr și împlinire ce va ră
mâne înscrisă ca o nouă și pres
tigioasă victorie în istoria ce o 
purtăm mândri fiecare lingă ini
mă alături de faptele de vitejie 
și muncă ale strămoșilor, isto
ria prezentului socialist al pa
triei.

pusă la dispoziție de Întreprin
dere pentru familia sa nume
roasă. La mutare l-au ajutat, 
desigur, toți colegii săi.

— N-a fost ceva deosebit — 
spun ei — totdeauna procedăm 
așa.

Rodica Dragostin și Georgeta 
Stan, considerate cu două luni 
în urmă niște începătoare in 
materie de electronică, au de
venit, deja, „oameni de bază* 
in echipă. N-a trebuit să fie in
dicat cineva anume care să le 
îndrume, pentru că toți tovară
șii lor de muncă s-au străduit 
— intrând chiar în concurență 
unul cu altul ! — să le familia
rizeze cu noua profesie.

Vasile Mânu este ocupat de 
dimineața pină seara — progra
mul de muncă, apoi cursurile 
la facultate, pe care le urmează 
cu încordare, pentru a recupera 
anii pierduți —, dar tot găsește 
timp să scrie versuri. Intr-o 
duminică, privirea sa s-a oprit 
asupra unui fir de iarbă : „Pri
vesc tăcut la colțul verde-al 
ierbii / Cum singur, migălos și 
risipit / înfruntă-ncetișor mînia 
rece-a iernii / Trăind o clipă 
mică, cu dor de infinit".

Ar mai fi multe de istorisit, 
despre Marcel Stroe, care s-a 
hotărât să renunțe la „Mobra" 
lui faimoasă și să-și cumpere o 
mașină (dar deocamdată nu se 
poate înscrie la școala de con
ducere auto, fiindcă nu mai 
sint locuri), despre Florian Mi
țurcă, care așteaptă, înfrigurat 
ca înaintea unui important e- 
xamen, să devină și el tată, 
despre fiecare din toți acești ti
neri care-și trăiesc, într-o de
plină solidaritate, izbinzîle și 
greutățile. Cel mai important 
obiectiv în momentul de față 
rămîne însă munca. Se apropie 
sfîrșitul anului și ei vor să în
deplinească planul într-un mod 
exemplar, să demonstreze încă 
o dată că echipa lor are vocația 
rezultatelor excepționale.

ALEX ȘTEFANESCU
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VIZITA TOVARĂȘULUI 
NICOLAE CEAUȘESCU

Unanimă recunoaștere a contribuției 
strălucite a tovarășului Nicolae Ceausescu 

la înfăptuirea idealurilor de pace,
(Urmare din pag. I)

tare capacitatea unei nave de 
55 000 tdw a fost sporită cu 
10 000 tdw, deși greutatea ei s-a 
mărit cu numai 3 000 tone.

Apreciind eforturile construc
torilor navali, secretarul gene
ral al partidului arată că este 
necesar ea in acest sector să se 
acorde o mare atenție scurtării 
ciclului de fabricație și folosirii 
cit mai depline a capacităților 
de producție.

Dialogul tovarășului Nicolae 
Ceaușescu cu specialiștii din 
institutele de cercetări este, ca 
de fiecare dată, viu, amănunțit 
și plin de învățăminte. Se sub
liniază că pentru țara noastră, 
aflată în plin proces de indus
trializare, necesitatea dezvoltă
rii cercetării științifice și teh
nologice este cu atît mal impe
rioasă, cu cît producția solicită 
un volum sporit de materii pri
me, unele dintre ele fiind pro
curate pe calea importurilor. Pe 
de altă parte, dezvoltarea șl 
modernizarea Industriei noastre 
cu concursul nemijlocit al cer
cetării se impune ca o condiție 
primordială pentru valorificarea 
superioară a resurselor natura
le. Edificatoare în acest sena 
sînt rezultatele înregistrate în 
cadrul Institutului de cercetări 
pentru industria electrotehnică 
pe linia utilizării produselor 
ceramice de Înaltă frecvență, 
materiilor cărbunoase și altor 
materii prime autohtone, cit și 
în direcția reducerii consumuri
lor de metale prețioase, îndeo
sebi a argintului.

La rîndul lor, realizări pres
tigioase au raportat cercetătorii 
din cadrul Institutului național 
de motoare termice. Apreciind 
rezultatele de plnă acum, tova
rășul Nicolae Ceaușescu a ce
rut ca în cadrul institutului să 
se constituie un grup de spe
cialiști care să se ocupe de pro
blemele pe care le ridică crearea 
unui nou tip de motor cu con
sum redus și randament sporit

Pretutindeni, secretarul gene
ral al partidului s-a interesat 
îndeaproape de stadiul cerce
tărilor, de rezultatele obținute, 
de eficiența lor in producție, 
recomandînd să se depună e- 
forturi stăruitoare pentru con
tinua sporire a cercetării știin
țifice și tehnologice la moder
nizarea și dezvoltarea Indus
triei, a economiei noastre na
ționale.

Sectorul Industriei metalur
gice relevă, la rîndul său, o sus
ținută preocupare pentru folo
sirea elt mai eficientă a resur
selor materiale, pentru încadra
rea în normele de consum sta
bilite și diminuarea continuă a 
acestora. Din cele relatate de 
ministrul de resort, Neculai 
Agachi, rezultă că economiile 
prevăzute a se realiza, în anul 
1979, la principalele materii pri
me și materiale, vor reprezenta 
838 milioane lei. Se subliniază, 
de asemenea, că volumul mate
rialelor secundare ce se vor uti
liza, în anul viitor, se cifrează 
la nouă miliarde și jumătate 
lei.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
este informat că, pentru reali
zarea acestor obiective, toți cei 
ce lucrează în metalurgie își 
concentrează eforturile pentru 
îmbunătățirea indicelui de scoa
tere a metalului pentru creș
terea valorii sale, pentru 
reducerea consumurilor de com
bustibili și energie, prin aplica
rea unor noi tehnologii, perfec
ționarea agregatelor și procese
lor de ardere, sporirea gra
dului de folosire a căldurii pe 
tot fluxul metalurgic.

Secretarul general al partidu
lui a arătat că trebuie să se ac
ționeze în continuare pentru 
valorificarea mai bună a me
talului produs, ridicarea in
dicelui de scoatere, generaliza
rea tehnologiilor moderne, asi
milate la unele combinate side
rurgice, cum ar fi creșterea 
cantității de laminate tratate ter
mic, pentru sporirea gradului de 
folosire a resurselor secun
dare, pentru mărirea pro
ducției de oțeluri cu calități su
perioare, asigurîndu-se astfel o 
economie de metal la benefi
ciari, pentru utilizarea, în ca
drul întreprinderilor consuma
toare, a produselor neferoase re
zultate din procesele de fabri
cație.

In sectorul rezervat unităților 
aparținînd Ministerului Con
strucțiilor Industriale sînt pre
zentate măsurile luate în ve
derea transpunerii în practică 
a sarcinilor trasate personal de 
secretarul general al partidului, 
în vederea reducerii consumuri
lor la principalele materiale prin 
soluții constructive noi. eficien
te, prin extinderea industriali
zării construcțiilor și folosirea 
unor noi materiale. Graficele în
fățișează o diminuare de la un 
an la altul a consumurilor de 
oțel beton, ciment, datorită apli
cării noilor tehnologii și folosi
rii unor materiale cu calități 
superioare, ceea ce a dus con
comitent la realizarea unor con
strucții mai ușoare, mai rezisten
te. cu o mai mare funcționali
tate și o mal bună finisare. Se 
arată că înfăptuirea programu
lui de măsuri propus pentru 
anul viitor va permite obținerea 
unor economii de materiale, 
combustibil și energie electrică 
în valoare de circa 120 milioa
ne lei.

Specialiștii din unitățile de e- 
xecuțle prezintă tovarășului 
Nicolae Ceaușescu numeroase 
elemente de mecanizare și di
verse dispozitive, ingenios con
cepute, prin folosipea cărora, pe 
scară largă, pe șantiere, vor 
putea fi Înregistrate importante 
economii de metal și alte mate
riale. In același timp, sînt în
fățișate preocupările construc
torilor în direcția recuperării și 
recondiționării pieselor de la 
mijloace de transport, diverse 
utilaje și instalații casate.

Remarcînd aceste rezultate ob
ținute de oamenii muncii din 
acest sector, secretarul general 
al partidului subliniază din nou 
că în centrul activității, al pre
ocupării constructorilor trebuie 
să stea In permanență îndepli
nirea ritmică — la termenele 
stabilite — a planului de in
vestiții.

Standul destinat Ministerului 
Transporturilor și Telecomuni
cațiilor evidențiază preocupările 
și rezultatele obținute de cer
cetători, proiectanți, Ingineri, 
tehnicieni și muncitori în ac
țiunea de folosire cît mai rațio
nală și de reducere a consumu
rilor de combustibili și energie, 
precum și a metalului.

înfățișînd eforturile depuse în 
această direcție, ministrul de 
resort, tovarășul Traian Dudaș, 
a relevat, în acest sens, acțiu
nile și măsurile întreprinse în 
cadrul institutelor de cercetare, 
ale unităților productive în ve
derea optimizării transporturi
lor feroviare, rutiere și navale, 
astfel incit consumurile de com
bustibili și energie să fie ritmai 
raționale, să se elimine orice 
pierderi sau depășiri ale nor
melor prevăzute.

în vederea atingerii acestui 
•cop, în transporturile feroviare 
s-a trecut la sporirea tonajului 
trenurilor, la o ralonare a trans
porturilor, precum șl la stabi
lirea de regimuri optime da 
conducere a mijloacelor de trac
țiune. Deosebit de eficientă se 
dovedește a fi instalația de con
trol asupra stării da liber a 
tronsonului de cale ferată ce 
urmează a fi parcurs da tren, 
cu care vor fi echipate locomo
tivele, și care va permite ale
gerea regimului optim de func
ționare a motoarelor acestora. 
Se estimează că aceste acțiuni 
vor conduce la economisirea. In 
1979, a 715 000 tone motorină șl 
a 1 326 000 MWh. tn domeniul 
transporturilor rutiere se va ex
tinde metoda transporturilor 
combinate, a folosirii remorci
lor, precum și a gradului de 
diesellzare, ceea ce se va solda 
cu economisirea a 391 000 tone 
motorină și a 365 000 tone ben
zină. în ce privește transportu
rile navale, economiile se vor 
cifra la 448 000 tone motorină, 
ca urmare a reducerii timpului 
de staționare a navelor și încăr
carea lor la capacitatea maximă.

Sînt reținute, de asemenea, 
cu interes o serie de rezultate 
obținute pe linia reproiectării 
cît și a recuperării și recondi
ționării unor repere folosite în 
căile ferate și transporturile ru
tiere.

De asemenea, luînd cunoștință 
de preocupările vizînd asimila
rea în țară a unor aparataje și 
instalații de telecomunicații, 
care se importau pînă acum, 
secretarul general al partidului 
a recomandat ca la producerea 
acestora să se aibă în vedere 
necesitatea reducerii consumu
rilor de materiale scumpe, spo
rirea fiabilității și a calității, 
astfel încît să fie la nivelul ce
lor mai noi realizări în acest 
domeniu.

Tovarășului Nicolae Ceaușescu 
îl sînt prezentate în continuare 
măsurile întreprinse în unită
țile aparținînd Ministerului Mi
nelor, Petrolului și Geologiei 
în vederea sporirii producției, 
reducerii consumului de mate
riale și energie electrică. Secre
tarul general al partidului este 
informat de ministrul de re
sort că în centrul preocupărilor 
conducerii ministerului, ale tutu
ror celor care lucrează în in
dustria minieră, se situează ex
tinderea în continuare a meca
nizării lucrărilor în subteran și 
folosirea unor metode moderne 
de mare randament. Utilizarea 
în tot mai mare măsură a teh
nologiilor și instalațiilor moder
ne asigură, concomitent cu creș
terea producției, și o diminuare 
substanțială a consumului de 
lemn de mină. în același timp, 
sînt relevate acțiunile întreprin
se în vederea sporirii debitului 
sondelor, a creșterii vitezei de 
foraj prin extinderea unor teh
nologii originale, care să per
mită și o micșorare continuă a 
consumurilor de energie, ca și 
preocupările petroliștilor în di
recția valorificării unor resurse 
secundare.

în acest context, secretarul 
general al partidului a indicat 
să fie extinse explorările geolo
gice în vederea punerii în va
loare a noi surse de ape ter
male care să fie cît mai efi
cient utilizate.

In continuare, secretarul ge
neral al partidului analizează cu 
conducerea ministerului de re
sort, a centralelor de profil, cu 
specialiști soluțiile propuse pen
tru diminuarea consumurilor și 
valorificarea superioară a ma
teriilor prime în industriile ma
terialelor de construcții și lem
nului. în industria cimentului, 
sector care prin specificul său 
implică mari consumuri de 
energie electrică, specialiștii 
arată că cele mai eficiente căi 
de micșorare a consumurilor le 
reprezintă elaborarea unor teh
nologii noi și perfecționarea ce
lor existente. în acest context, 
este prezentată o nouă tehno
logie privind realizarea de cup
toare de clinker cu precalcina- 
tor, care asigură o creștere a 
capacității instalației de la 800 
la 1500 tone zilnic și, implicit, 
o economie importantă de ener
gie. De asemenea, introducerea 
cuptoarelor electrice la fabrica
rea cimentului refractar va con
duce la scăderea de aproape zece 
ori a consumului de energie 
electrică în comparație cu agre
gatele clasice.

în cadrul acelorași preocupări 
se înscriu și experimentările fă
cute, cu rezultate convingătoare, 
privind folosirea energiei sola
re la uscarea unor produse ce
ramice și din industria lem
nului.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
apreciază aceste realizări și cere 
specialiștilor să continue studii
le în scopul elaborării -de noi 
tehnologii și perfecționării celor 
existente, îndeosebi la instalații 
cu consumuri încă ridicate de 
materii prime, materiale și 
energie, să folosească pe scară 
largă în industria materialelor 
de construcții și a lemnului me
toda de uscare naturală a anu
mitor produse, precum și extin
derea utilizării energiei solare în 
aceleași scopuri. Rețin, de ase
menea, atenția rezultatele înre
gistrate în domeniul valorifică
rii integrale a marmurei, înno
bilării pietrei obișnuite — din 
care se realizează produse de 
calitate, extinderii utilizării plă- 

rilor din lemn tn Industria mo
bilei, noi materiale pentru con
strucții, diverse soluții menite să 
asigure creșterea în continuare 
a valorii produselor obținute 
dintr-un metru cub de masă 
lemnoasă, concomitent cu mic
șorarea consumurilor de ener
gie. Sînt remarcate, totodată, 
preocupările și rezultatele obți
nute în valorificarea potențialu
lui energetic al unor mici rîuri 
de munte prin amenajarea de 
microcentrale pe cursul acesto
ra, asigurîndu-și energia nece
sară pentru puncte de lucru din 
exploatările forestiere, precum 
și folosirea căderilor naturale 
pentru transportul calcarului in 
cariere, extinderea folosirii la 
scosul materialului lemnos din 
pădure a funicularelor de tip 
gravitațional. Slnt prezentate, 
totodată, noi materiale de con
strucția șl articole sanitare cu 
un consum redus da materii 
prime.

Secretarul general al partidu
lui cere să fie luate măsurile 
corespunzătoare in scopul ex
tinderii utilizării maselor plas
tice In construcții, materiale ce 
prezintă numeroase avantaje, 
precum și In vederea folosirii 
Intr-o mai mare măsură a ma
culaturii tn Industria hlrtlei șl 
celulozei. în același timp, se 
atrage atenția specialiștilor a- 
supra faptului că in industria 
materialelor de construcții e- 
xistă Încă rezerve tn privința 
utilizării la capacitatea maximă 
a cuptoarelor și a altor insta
lații.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
arată că o sursă însemnată de 
economii de combustibili o con
stituie Îmbunătățirea izolațiilor 
termice ale blocurilor de lo
cuințe, ale construcțiilor de toa
te genurile, subliniind că spe
cialiștii trebuie să se ocupe se
rios de soluționarea acestei pro
bleme.

Ministrul industriei chimice, 
Mihail Florescu, prezintă secre
tarului general al partidului re
zultatele obținute de oamenii 
muncii din această dinamică ra
mură a economie naționale în 
direcția asigurării realizării pla
nului pe anul viitor în condi
țiile unei eficiente ridicate. 
Conștienți de faptul că indus
tria în care lucrează este un 
mare consumator de energie, 
că în întreprinderi există încă 
rezerve în ceea ce privește va
lorificarea compl< tâ a materii
lor prime și materialelor, a 
gospodăririi resurselor de ener
gie, chimiștii, specialiștii din 
unitățile productive, de cerce
tare, proiectare și dezvoltare 
tehnologică și-au concentrat a- 
tenția în direcția reducerii con
sumurilor de energie și valori
ficării produselor secundare re
zultate din procesul de fabri
cație. Astfel, specialiștii Insti
tutului central de chimie au e- 
laborat tehnologiile pentru re
cuperarea gazelor de la facle la 
combinatele petrochimice de la 
Brazi, Borzești și Pitești. Pu
nerea în practică a acestei so
luții, cu ajutorul unor instalații 
realizate în țară va asigura 
anual recuperarea a 93 540 tone 
combustibil convențional. Tot 
specialiștilor din unitățile aces
tui reputat for de cercetare ști
ințifică li se datoresc și tehno
logiile de valorificare a gazelor 
de fior de la fabricile de îngră
șăminte chimice, precum și al
te soluții menite să asigure re
introducerea în circuitul pro
ductiv a unor importante re
surse secundare rezultate din 
complexele instalații chimice și 
petrochimice. Rețin, de aseme
nea, atenția rezultatele obținu
te de petrochimiștii de la Pi
tești care, prin perfecționarea 
tehnologiei de fabricare a po- 
lietilenei, înregistrează o redu
cere cu o treime a consumului 
de energie electrică.

Multe din perfecționările apli
cate sau în curs vizează asigu
rarea funcționării continue a 
instalațiilor chimice și petrochi
mice fără pierderi și cu consu
muri mai mici de energie și 
materii prime, paralel cu valo
rificarea superioară, complexă, 
a substanțelor supuse prelucră
rii. O atenție aparte o acordă 
chimiștii recuperării resurselor 
energetice secundare. Pentru 
anul viitor ei au găsit soluții 
de valorificare a unor asemenea 
resurse echivalente cu 4,5 mili
oane tone combustibil conven

țional Sînt prezentate, totoda
tă, măsurile luate tn vederea 
recuperării acizilor reziduali a 
unor cantități sporite de uleiuri 
minerale uzate, de anvelope 
pentru reșapat, pentru extinde
rea producției de ambalaje din 
materiale plastice.

Apreciind realizările chlmiștl- 
lor, tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a menționat că la anumite pro
duse consumul de energie elec
trică este încă ridicat, recoman
dînd să se treacă la perfecțio
narea tehnologiilor de fabricație 
chiar și pe faze tehnologice. în 
același timp, secretarul general 
al partidului a cerut să fie al
cătuite colective de specialiști 
care să analizeze fiecare insta
lație și produs și să propună 
cele mal eficiente căi in vederea 
reducerii In continuare a consu
mului de combustibil, precum șl 
* pierderilor tehnologice.

Economisirea energiei electri
ce șl a combustibililor se pune 
cu aceeași acuitate șl pentru 
unitățile Ministerului Energiei 
Electrice. în acest sens, minis
trul de resort. Trandafir Cocîrlă 
a informat pe tovarășul Nicolae 
Ceaușescu despre măsurile pre
conizate in vederea reducerii 
consumului de energie electrică 
tn cadrul centralelor producă
toare, a recuperării căldurii da 
la turbinele de termoficare, a 
Îmbunătățirii randamentelor de 
ardere a cazanelor. Sînt prezen
tate, totodată, rezultatele obți
nute tn diminuarea pierderilor 
de energie electrică tn rețelele 
de transport și distribuție, pre
cum și tn exploatarea unor ca
zane cărora li s-au adus anumi
te perfecționări.

Arătînd că consumurile teh
nologice ale centralelor electri
ce sînt încă foarte ridicate, se
cretarul general al partidului a 
cerut conducerii ministerului, 
specialiștilor, să găsească solu
ții pentru remedierea acestor 
situații în vederea funcționării 
unităților energetice în condi
țiile unor consumuri raționale de 
combustibili.

Amplul dialog de lucru al se
cretarului general al partidului 
cu cadrele și specialiștii din e- 
conomie a continuat, apoi, la 
standul Ministerului Agricultu
rii și Industriei Alimentare. To
varășul Angelo Miculescu, vice- 
prim-ministru, a înfățișat mă
surile întreprinse în vederea 
valorificării superioare a pro
duselor și subproduselor agri
cole, precum și a reducerii con
sumurilor specifice și diversifi
cării gamei de bunuri alimen
tare, măsuri care vor conduce 
la obținerea unor economii de 
aproape 400 000 000 lei în anul 
viitor.

Rețin interesul, tn acest sens, 
o serie de tehnologii noi elabo
rate și aplicate în industria a- 
limentară care asigură valorifi
carea mai deplină a diferitelor 
produse, cum sînt carnea, făina 
de grîu, porumbul, sfecla de 
zahăr, floarea-soarelui, etc, fo
losirea cu succes a înlocuitori
lor. Pe această linie, se evi
dențiază rezultatele obținute în 
utilizarea produselor din soia, 
ale căror calități nutritive sînt 
larg recunoscute în întreaga 
lume.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
subliniază, în discuția cu spe
cialiștii ministerului, necesita
tea de a se acorda toată aten
ția îmbunătățirii calității pro
duselor alimentare de larg con
sum. lărgirii sortimentelor pro
duselor de carne și panificație, 
în conformitate cu cerințele 
mereu crescînde ale populației.

In aceeași arie de preocupări 
sînt reliefate eforturile depuse 
pentru folosirea superioară a 
legumelor și fructelor prin 
conservarea și industrializarea 
lor, acțiuni soldate cu utilizarea 
cit maî deplină a acestora.

Preocupări la fel de notabile 
sînt scoase în evidență tn ce 
privește reducerea consumurilor 
de combustibili și energie, eco
nomiile antecalculate ce vor fi 
obținute în urma acțiunilor în
treprinse ridicindu-se la aproa
pe trei milioane lei. Atrage a- 
tenția, tn acest domeniu, pro
cedeul de utilizare a căldurii 
biologice la Încălzitul serelor, a 
cărui extindere va spori de cîte- 
va ori eficiența economică.

în sfîrșit, economii de peste 
1 miliard lei se vor realiza din 

recondiționarea pieselor trac
toarelor, excavatoarelor și a 
mașinilor agricole, ministerul 
creînd în acest scop o adevărată 
rețea de unități specializate.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
apreciind aceste preocupări, sub
liniază faptul că există încă 
largi posibilități pentru extin
derea acțiunii de refolosire a 
pieselor de schimb, precum și 
a indicelui de utilizare a meta
lului, folosirea pe scară mai largă 
a materialelor plastice, la de
pozitarea și ambalarea produ
selor alimentare.

Aceeași preocupare pentru re
ducerea consumurilor de mate
rii prime și materiale, a combus
tibililor și energiei este reflec
tată și de standurile Ministe
rului Industriei Ușoare, unde 
economiile ce se vor realiza la 
nivelul anului 1979, față de 
1978, stnt estimate la aproape 
300 milioane lei.

înfățișînd aceste preocupări, 
conducerea ministerului de re
sort prezintă rezultatele cerce
tărilor Întreprinse de cadrele de 
specialitate din institutele și 
centralele industriei ușoare, care 
evidențiază o statornică acțiu
ne pe linia reducerii consumuri
lor, a înlocuirii importului, va
lorificării cît mai depline a 
materiei prime și a materialelor, 
utilizării și reciclării materiilor 
secundare și a deșeurilor, îm
bunătățirii calității produselor. 
Reține atenția, in acest context, 
faptul că 240 de teme de cer
cetare au fost deja rezolvate in 
aceste vaste domenii, ceea ce a 
dus la economisirea unor im
portante cantități de bumbac, 
lînă, piei, cauciuc, PVC și co
lorant!. în industria textilă, de 
pildă, s-a acționat tn direcția 
introducerii de noi tehnologii 
care asigură realizarea unor țe
sături ușoare și mai rezistente, 
prin folosirea mai accentuată a 
fibrelor sintetice produse în țară 
în locul bumbacului importat

în industria confecțiilor, ac
țiunile întreprinse au mers pe 
linia reproiectării și reînnoirii 
unor produse, perfecționării teh
nologiilor de fabricație, mo
dernizării tehnicii de normare 
a consumurilor, diversificarea ti- 
podimensiunilor.

Centralele industriale ale mă
tăsii, inului și cînepii precum și 
a linii pun în relief, de ase
menea, eforturile pentru obține
rea unor sortimente noi, mult 
superioare, ca urmare a folosirii 
de fire sintetice indigene, a va
lorificării mai înalte a materiei 
prime prin reducerea greutății 
țesăturilor și utilizarea mate
riilor secundare.

Dialogul^de lucru cu specia
liștii ministerului a continuat 
apoi Ia standul industriei pie
lăriei ce evidențiază permanent 
rezultatele obținute în direcția 
valorificării superioare a ma
teriilor prime. De asemenea, 
specialiștii centralei au elaborat 
tehnologii de fabricație care 
permit folosirea deplină a piei
lor de ovine și reciclarea mate
rialelor rezultate din procesul de 
fabricație. Economii considera
bile sînt obținute și prin ex
tinderea înlocuitorilor de piele 
și a utilizării poliesterului. De 
o mare eficiență s-a dovedit, de 
asemenea, utilizarea cauciucu
lui termoplastic — rezultat al 
cercetărilor întreprinse de In
stitutul central de chimie — ma
terial deosebit de durabil, re
zistent și flexibil.

Și aici, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a apreciat rezultatele 
obținute de specialiști, recoman
dînd să se acționeze în conti
nuare pentru o folosire cît mai 
deplină a materiilor ' prime și 
materialelor, pentru sporirea, pe 
această cale, a eficienței între
gii activități.

în încheierea vizitei, tova
rășul Nicolae Ceaușescu a făcut 
aprecieri pozitive față de re
zultatele obținute de ministerele 
economice, centralele industriale, 
unitățile productive, de cerceta
re, proiectare și dezvoltare teh
nologică în acțiunile de valorifi
care superioară a materiilor pri
me și materialelor, în reducerea 
consumurilor specifice și de 
combustibili și energie, sublini
ind că se impune generalizarea 
celor mai eficiente soluții, pre
cum și continuarea cu și mai 
multă fermitate a acestei acți
uni de mare importanță pentru 
economia națională.

colaborare și progres ale întregii omeniri
Telegrame de felicitare adresate secretarului general al partidului 

cu prilejul conferirii primei medalii de aur „Norbert Wiener"

Tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului Comu
nist Român, președintele Republicii 
Socialiste România, i-au fost adresa
te sute de telegrame in care se ex
primă cele mai calde felicitări, senti

mente de profundă mîndrie patrio
tică, cu prilejul conferirii înaltei dis
tincții - prima medalie de aur me- 
morială ,,Norbert Wiener" a Orga
nizației Mondiale pentru Sisteme Ge
nerale și Cibernetică. (W.O.G.S.C.)

Astfel de telegrame au fost 
trimise de comitete județene, 
municipale, orășenești și comu
nale de partid, ministere, alte 
instituții centrale, organizații de 
masă și obștești, institute știin
țifice, mari colective muncito
rești din întreprinderi indus
triale și de pe șantiere de con
strucții, cooperative agricole da 
producție, întreprinderi agricole 
de stat, așezăminte de cultură 
și artă, institute de tnvățămînt 
superior, școli, unități militare, 
de către oameni ai muncii — 
români, maghiari, germani șl de 
alte naționalități.

In telegrame se subliniază cu 
satisfacție că acordarea presti
gioasei distincții reprezintă o 
expresie a profundei prețuiri 
pe care oamenii de știință de 
pretutindeni o manifestă față de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
pentru sprijinul neprecupețit 
acordat dezvoltării științei în 
general și a ciberneticii In spe
cial, pentru contribuția generoa
să adusă la promovarea aces
tora, la transformarea lor in
tr-un factor de progres, intr-o 
forță pusă tn slujba păcii, a 
propășirii umanității.

Semnatarii telegramelor, su
bliniind că acordarea înaltei 
distincții constituie un moment 
de însemnătate deosebită pentru 
știința românească, exprimă În
treaga lor gratitudine secretaru
lui general al partidului, pre
ședintele Republicii, pentru tot 
ceea ce a făcut și face ir. vederea 
dezvoltării cercetării științifice 
și ingineriei tehnologice d’in ța
ra noastră, pentru afirmarea 
plenară a potențialului de crea
ție în toate domeniile.

Totodată, in telegrame se 
arată că toți cetățenii țării văd 
în acordarea acestei medalii 
o unanimă recunoaștere de către 
savanți și cercetători de pe toate 
meridianele globului a rolului

CRONICĂ DE ÎNTRECERE
Oamenii muncii din indus

tria județului Bacău au în
deplinit, în ziua de 8 de
cembrie, prevederile planu
lui pe primii trei ani ai ac
tualului cincinal. S-au creat 
astfel posibilități ca pînă la 
31 decembrie să fie realiza
tă suplimentar o producție 
industrială în valoare de 1,6 
miliarde lei, concretizată în 
1 809 milioane kWh energie 
electrică, 113 300 tone benzi
ne, 190 000 tone motorine, 
334 300 tone de alte produse 
petroliere, 32 940 mc cheres
tea de rășinoase, 171 000 tone 
țiței extras, 1 454 tone celu
loză, 796 000 mp țesături de 
lînă, confecții textile in va
loare de 200 milioane lei.

Anunțînd acest succes, 
printr-o telegramă adresată 
Comitetului Central al Parti
dului Comunist Român, 
tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU, Biroul Comi
tetului județean Bacău al 
P.C.R. subliniază:

Faptele de muncă deose
bite pe care vi le raportăm 
dau expresie atașamentului 
profund al oamenilor muncii 
din județul Bacău la politica 
internă și externă promova

marcant al tovarășului Nicolae 
Ceaușescu tn viața politică in
ternațională, a aportului său 
inestimabil la Înfăptuirea idea
lurilor de pace și progres ale 
întregii omeniri, la făurirea unei 
lumi mai drepte, mai bune, în 
care fiecare națiune să se poată 
dezvolta tn mod liber, să fie 
stăpină pe destinele sale.

Relevîndu-se că distincția 
reprezintă o mare cinste pen
tru poporul român, pentru 
știința românească, tn telegrame 
se subliniază că oamenii muncii 
din țara noastră văd tn aceasta 
o Înaltă apreciere a rolului 
determinant al tovarășului 
Nicolae Ceaușescu tn elaborarea 
și înfăptuirea politicii partidului 
și statului nostru, a activității 
sale Închinate intereselor vitale 
ale națiunii noastre, ale întregii 
umanități. Ea omagiază, tn ace
lași timp, profunda gîndire 
dialectică, concepția revoluțio
nară ce caracterizează Întreaga 
activitate a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, contribuția sa la pro
movarea noului, tezele sale de 
inestimabilă valoare, teoretică și 
practică, care îmbogățesc tezau
rul științei, stau la baza întregii 
politici a partidului și statului 
nostru, la opera de construcție a 
societății socialiste multilateral 
dezvoltate In patria noastră.

Subliniind că această distinc
ție constituie o nouă șl elocven
tă recunoaștere a strădaniilor 
tovarășului Nicolae Ceaușescu 
in favoarea dezarmării, a folosi
rii științei și realizărilor sale în 
slujba bunăstării popoarelor, 
semnatarii telegramelor exprimă 
convingerea că Îndemnurile În
flăcărate adresate de președinte
le României oamenilor de știin
ță de pe întregul glob de a uti
liza uriașul potențial de creație 
științifică și tehnică nu pentru

tă de partidul nostru, de 
dumneavoastră personal, ca 
exponentul cel mai fidel al 
poporului, personalitate po
litică eminentă a lumii con
temporane. Este un minunat 
prilej pentru noi de a ne 
reafirma legămîntul solemn 
că vom acționa, după stră
lucitul dumneavoastră exem
plu, cu toată hotărîrea pen
tru a ne spori contribuția la 
înflorirea economiei, științei, 
culturii și civilizației po
porului nostru pe drumul 
luminos al comunismului.

• CEI PESTE 12 000 DE 
TINERI din orașul Sfîntu 
Gheorghe, antrenați In ma
rea întrecere utecistă „Tine
retul — factor activ in rea
lizarea cincinalului revoluției 
tehnico-științifice", hotărîți să 
încheie cu realizări cît mai 
importante bilanțul muncii 
patriotice din acest an, și-au 
intensificat eforturile în pro
ducție și pe șantierele de in
vestiții, reușind ca pînă la 
această dată să obțină o de
pășire a planului de muncă 
patriotică la acțiunile finan
țate de 29 Ia sută. Succesul a 
fost posibil printr-o organi
zare exemplară a muncii pe 

făurirea de noi arme șl mijloace 
de distrugere, ci pentru fericirea 
umanității vor găsi un larg ecou 
pe toate meridianele, că 
exemplul de luciditate, realism 
și înalt umanism al șefului sta
tului nostru va fi urmat de tot 
mai mulți conducători de state 
pentru apărarea a tot ce a În
făptuit mai de preț omenirea, a 
civilizației și progresului ei.

Adresînd cele mai fierbinți 
felicitări tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, oamenii muncii din 
patria noastră tși exprimă totala 
adeziune față de politica inter
nă și externă a partidului și sta
tului nostru al cărui promotor 
strălucit esto secretarul gene
ral al partidului, de a cărui viață 
și activitate slnt legate indiso
lubil toate Istoricele realizări și 
împliniri obținute tn construc
ția socialistă, în dezvoltarea mul
tilaterală a țării, în ridicarea 
bunăstării materiale și spiritua
le a întregului nostru popor.

în telegrame este reafirmată 
voința fermă a tuturor oamenilor 
muncii — români, maghiari, ger
mani și de alte naționalități — 
de a urma neabătut însuflețitorul 
exemplu de muncă și viață al 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
de a acționa cu întreaga energie 
pentru înfăptuirea hotărîrilor 
Congresului al XI-lea și Con
ferinței Naționale ale partidu
lui, pentru transpunerea în fapt 
a luminosului program de edifi
care a societății socialiste mul
tilateral dezvoltate și înaintare a 
României spre comunism.

Exprimînd aceste gînduri și 
simțăminte pornite din adîncul 
inimii, oamenii muncii din patria 
noastră adresează tovarășului 
Nicolae Ceaușescu cele mai 
fierbinți șl sincere urări de 
sănătate și putere de muncă, 
spre binele și fericirea națiunii 
noastre, spre gloria și măreția 
României socialiste.

șantierele locale din cadrul 
I.M.A.S.A., pe șantierele de 
construcții de locuințe și de 
la baza sportivă a tineretu
lui. La realizările de pînă 
aeum tinerii de aici sînt de
ciși să adauge, in perioada 
care ne mai desparte de fi
nele anului, noi și impor
tante succese, rod al muncii 
infrățite a românilor, ma
ghiarilor și germanilor care 
trăiesc și muncesc pe aceste 
plaiuri.
• PRIN MASURILE COM

PLEXE inițiate in direcția 
folosirii mai bune a hidro
generatoarelor și prelucrării 
integrale a debitului energe
tic al Dunării, energeticienii 
hidrocentralei „Porțile de 
Fier" au realizat de la în
ceputul anului o producție 
suplimentară de energie de 
317 milioane kilowați/oră. 
cantitate care întrece cu 70 
de milioane pe cea prevă
zută in angajamentul anual. 
Acest succes a fost insoțit 
de creșterea productivității 
muncii cu 7,4 Ia sută, peste 
prevederi, de depășirea pla
nului producției industriale 
cu aproape 70 milioane lei.
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FORȚA MORALA 
A UTERATURII

Marii creatori in literatură au fost, cel mai adesea, și spirite 
acut reflexive, interesate, așadar, nu numai de plăsmuirea fic
țiunii, dar și de meditația asupra finalității scrisului. Este un fapt 
ce se plasează in afara oricăror discuții, că arta, marea artă, 
a avut dintotdeauna o funcție formativă ; ea a căutat să-l facă 
pe om să se privească pe sine cu superioară acuitate și exi
gență, pentru a-și asuma cu marcată gravitate responsabilitățile 
multiple ce ii revin in cadrul ansamblului social in mijlocul că
ruia trăiește. Problema capătă un accent aparte in contempora
neitate, in timpul socialist ai patriei. Numai un scriitor-cetățean, 
in sensul deplin al cuvintului, poate trezi interesul cetățeanului, 
alături de care trăiește, pentru opera sa. Numai un scriitor care-i 
vorbește semenului său despre problemele specifice, ce-l frâmintă 
pe acesta din urmă, are dreptul să reclame atenția publicului 
asupra lucrării sale. Un scriitor nu poate evita riscul de a intra 
rapid in desuetudine dacă nu se străduiește să ofere răspunsuri 
la intrebările care-l frâmintă pe lector.

Nu este intimplâtoare intr-un atare context ponderea specifică 
câpâtatâ in ultimii ani la noi de romanul politic, romanul am

plelor dezbateri de conștiinței, ca și poezia patriotică, de ardentă 
vibrație civică, poezia care vorbește contemporanului nostru des
pre chestiunile care frămițtă contemporaneitatea. Tratind astfel 
de aspecte, făuritorul de fjrumos caută, implicit, să contribuie la 
formarea cititoridui ca fiiiâțâ perfectă, mai vrednică de prezent, 
de tumultuoasele împliniri, ale evului ce-l trăim.

Funcția creatoare a artfei este legată strips, dealtfel, de funcția 
etică. Arta își propune să-l facă pe om nu doar să „recunoască" 
realitatea, ci să o și „cunoască" fri determinările ei cele mai 
complexe, in nuanțele cele mai adihci. Propunind o perspectivă 
inedită asupra existenței, ii inviți ijpso facto pe cititori la asu
marea unui fel de a gfndi lucrurile mai adecvat esenței aces
tora ; ii ajuți astfel să evalueze pe alții ca și pe ei inșiși intr-o 
modalitate mai, apropiată de spiritul adevărului. Iar o schimbare 
pozitivă a unei anume entități morale nu este de conceput in 
afara Adevărului, noțiune care include, și idealul, și patosul 
construcției.

Articolele inserate in ancheta noastră caută să reliefeze, din 
unghiuri diferite, temeinicia unei atari credințe.
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Nu există, după opinia noas
tră, și istoria culturii o poate de
monstra oricind, teritorii spi
rituale pure, adică perfect și 
geometric delimitate, care să ex
cludă comunicarea cu ținuturile 
afine. Căci sufletul omului este 
un agregat complex, tn care o 
funcție cheamă automat pe cea
laltă și nu un teren comparti
mentat in secțiuni total Inde
pendente, care pot exista in 
afara celorlalte, caro pot avea o 
valoare in sine, strict vorbind. 
Valorile intelectuale, morale, ar
tistice, fuzionează, se sprijină 
și se condiționează reciproc, și 
constatarea se poate Întemeia 
și pe argumente de ordin bio
logic : nu există celule speciale 
pentru fiecare din categoriile mai 
sus enunțate, celulele nervoa
se sînt capabile să reacționeze, 
in egală măsură, la oricare din
tre stimuli! exteriori sau inte
riori, faptul e limpede dove
dit. Valorile intelectuale sau 
morale pot foarte bine să aibă 
o Încărcătură de ordin artistic, 
nu există nici o incompatibilita
te Intre ele, după cum valorile 
artistice comunică perfect cu 
cele de ordin Intelectual sau e- 
tic, și de atitea ori se sprijină 
pe acestea.

Noi sintem, de atitea ori, de
rutați de propriile declarații ale 
autorilor și, dacă unii susțin că 
fac „artă pură", sintem gata 
să-i credem, după cum cei care 
se declară „angajați" în slujba 
unor scopuri morale sînt consi
derați ca atare. Uneori sintem 
derutați și de critici care, voind 
să pară „detașați", devin ei în
șiși apostoli ai „artei pure" și, 
în textele pe care le scriu, des
pre un roman sau un volum de 
poezii, se feresc, ca de foc, să 
facă observații privind univer
sul ideologic al cărții analizate, 
rezistența sau interesul ei în 
plan moral, eficiența ei educa
tivă. Se discută, excesiv, des
pre arhitectura cărții, despre 
„scriitura" ei, despre sistemul 
de imagini, ca și cînd cel care a 
scris-o ar fi un simplu mește
șugar și noi, criticii, vrem să-t 
testăm nivelul profesional. în 
felul acesta creatorii sint, după 
opinia noastră, minimalizați, prin 
reducerea la simpla abilitate 
tehnică.

Dar un scriitor adevărat nu

ADÎNCIMEA OMENEASCĂ
A PERSONAJULUI

în discuțiile care se poartă In 
jurul prozei, practic fără între
rupere, în suita de intervenții 
care pledează pentru actua
litate, unghi istoric, caracter 
social și politic, pentru eroi 
reprezentativi, de aici șl de 
acum, se omite, de obicei, un 
aspect esențial. Și anume, acela 
care se referă la adinclmea ome
nească a personajului. Oricît de 
contemporan ar fl decorul unui 
roman, oricît de stringente ar fi 
problemele pe care Ie abordează, 
oricît de „tipic" ar fl eroul pen
tru o categorie socială sau alta, 
oridte aluzii Ia realitatea ime
diată ar Îngrămădi autorul, dacă 
personajul nu e viu, dacă nu 
are densitate sufletească, dacă 
nu reușește să comunice cu ci
titorul nu se poate vorbi de o 
adevărată literatură actuală.

Cu unele cărți se întîmplă 
tocmai acest lucru curios. Ele 
ne pot interesa prin epoca la 
care se raportează, prin proble
matica pe care o agită, prin 
unghiul nou al interpretării 
faptelor Istorice ; ele ne mai 
pot Interesa — ne pot trezi chiar 
admirația — prin procedeele de 
tehnică narativă la care apelea
ză ; ne rămln Insă Indiferente, 
străine la nivelul prezențelor 
omenești. Nu poate exista — 
trebuie să Înțelegem bine acest 
lucru — literatură de actualitate 
cu personaje moarte, reci, mes
chine, „antipatice".

SIMBATA, 9 DECEMBRIE 
PROGRAMUL I
12,30 Telex. 12,35 Cur» da limbă 

spaniolă. 12,55 Curs de limbă 
franceză. 13,15 Concert de prinz 
14,15 România pitorească. 14,45 
Din cununa țării mele — melodii 
populare. 15,00 Pentru timpul dv. 
liber, vă recomandăm... 15,15 Sta
dion — magazin sportiv în ima
gini. 15,15 La volan — emisiune 
pentru conducătorii auto. 16,30 A- 
genda culturală. 16,55 Clubul tine
retului. 17,45 Cronica politică in
ternă și Internațională. 18.00 Pu
blicitate. 18.10 Antologia filmului 
pentru copil și tineret : Buster 
Keaton in filmul „Generalul".
19.30 Telejurnal. 19,50 Viața ra
țională. 20,00 Teleenciclopedla.
20.30 Film serial : „Om bogat, om 
sărac” — episodul 26. 21,20 întil- 
nire cu satira și umorul. 21,50 Te
lejurnal • Sport. 22,05 Melodii ro
mânești de ieri șl de azi. 22,30 în
chiderea programului.

DUMINICA, 10 DECEMBRIE 
PROGRAMUL I
8,00 Gimnastica la domiciliu. 

ș,15 Tot înainte I 9,10 Șoimii pa

folosește instrumentele de ordin 
tehnic decît ca un mijloc, nu ca 
pe un scop. El vrea să comu
nice semenilor săi adevăruri sau 
valori în care crede cu întreaga 
lui ființă, mai mult, el vrea să-și 
cîștige cititorii de partea sa, să-1 
Influențeze pe cît se poate, să-l 
determine să-șl schimbe moravu
rile, modul de viață, concepțiile 
civice ș.a.m.d.

Este greu de crezut că a exis
tat «au există un scriitor ade
vărat, nu numai In literatura 
noastră, dar în literatura lumii, 
care să scrie fără scopul, ne
mărturisit, uneori inconștient, 
de a ameliora condiția semeni
lor săi, de a le cultiva senti

mente, Idealuri, atitudini, prin
cipii etc. Această generoasă as
pirație definește, dealtfel, valo
rile fundamentale ale literaturii 
noastre actuale, literatură gene
rată de meditația intensă, de 
contactul nemijlocit al artistului 
cu o realitate în dinamică 
prefacere. Unii critici ignoră 
Insă acest impuls elementar și 
esențial care amplifică dimen
siunile oricărei mari creații, șl 
de aceea nu e de mirare că scri
itorii, poate mai mult acum de
cît altădată, manifestă un ac
centuat scepticism cu privire la 
acțiunea critică, așa cum e 
practicată de marii reprezentanți 
ai breslei.

într-un Interviu acordat in 
urmă cu 1—2 ani, un romancier. 
Întrebat dacă e mulțumit cu 
felul în care ultimul său roman 
a fost comentat, a răspuns cam 
așa : (reproduc aproximativ, fără 
însă a trăda ideea) „Nici un cri
tic n-a observat că în romanul 
meu ridic problema autoperfec- 
ționării morale. Toți vedem ce 
fac alții, sintem gata să-i ex
terminăm, sintem, în orice caz, 
foarte combativi cu cel din jur.

Ce fel de proză actuală este 
aceea care ne oferă personaje in
comparabil mai puțin contem
porane cu noi decît sint Ghil- 
gameș sau cutare oștean din Ilia
ds 7 Destul eroi pozitivi (deși 
termenul nu se mai folosește) 
din destule proaspete romane nu 
izbutesc nici pe departe să ne 
cîștige afectiv pe cît reușesc 
cine știe ce exemplare mal puțin 
exemplare ale speței umane, că
rora însă creatorul lor a știut 
să le releve omenescul. A pu
tea fl impresionați de Ghilgameș 
și prea puțin de unele personaje 
ale prozei noastre actuale sufe
rind de penurie sufletească, iată 
o constatare pe cît de paradoxală 
pe atît, din păcate, de adevărată. 
Ceea ce cerem deci prozei noas
tre contemporane, eroului ei e 
să-și mărească coeficientul de 
omenesc. Cu atît mai mult cu 
cît personajele de adincime nu 
lipsesc la noi nici în momentul 
de față. Mă gîndesc la cele ale 
lui Marin Preda in primul rînd. 
Apoi la unele personaje de o 
certă bogăție și căldură sufle
tească din proza lui Nicolae 
Țic, Sorin Titel, Oltea Alexan
dru, Gh. Schwartz, Tudor Oc
tavian ș.a. Fără pivotul ei care 
nu poate fi deeit omul, litera
tura cade in llustrativism.

Un alt aspect mal puțin abor
dat la care aș dori să mă refer 
este acela al nivelelor sociale re
prezentate In proza noastră ac
tuală. Aș spune — am mai spus-o

20,35 Orele Oltului. Documentar. 
31,05 Clubul tineretului (reluare).triei. 9,30 Film serial pentru co

pil: „Cărțile junglei" (episodul 
16). 9,45 Pentru căminul dumnea
voastră. 10,00 viața satului. 11,15 
De strajă patriei. 13,15 Telex. 13,20 
Album duminical. 15,00 Fotbal. 
F.C. Argeș — Dinamo București 
(repriza a II-a). Transmisiune di
rectă de la Pitești. 17,10 Film se
rial: „Linia maritimă Onedin”. 
Episodul 68. 18,00 Cutezători spre 
viitor. Emlslune-concurs realizată 
cu concursul Consiliului Național 
al Organizației Pionierilor. 19,00 
Telejurnal. 19,15 Reportaj de scrii
tor. 19,35 Antologii artistice. 20,40 
Film artistic: „Brutarul din Va- 
larque”. Producție a studiourilor 
franceze. 22,15 Telejurnal.

PROGRAMUL II
8,10 Teleșcoală. 10,00 Concert 

educativ. 19.00 Telejurnal. 19.15 
Desene animate. 19,35 Bijuterii 
muzicale. 20,os Telerama — sport. 

dar n-ajungem niciodată la noi. 
Aici e o mare problemă. Dar 
critica s-a ocupat de armonia 
compoziției, de specificul sti
lului, ca și cînd aș fi un ins 
căzut din lună, indiferent Ia 
comportarea semenilor mei. Eu 
n-am scris cartea ca să se ob
serve ce meșteșugar bun sînt, 
cl cu alte scopuri". Un esteti
cian ca Montgomery Belgion, o- 
cupîndu-se de funcția literatu
rii, spune deschis că scriitorul 
„este un propagandist inconști
ent... fiecare scriitor adoptă o 
concepție sau o teorie despre 
viață... Scopul operei este În
totdeauna de a-1 convinge pe 
cititor să accepte acea con- 

eepție sau teorie. Această ae- 
țlune de convingere este tot
deauna Ilicită. Cu alte cuvinte, 
cititorul este făcut rit creadă 
ceva și el își dă încuviințarea 
sub hipnoză, arta prezentării ii 
seduce pe cititor".

Evident, discutăm aid despre 
cărțile efectiv valoroase, nu 
despre surogate literare, nu. 
despre cărți ce rămln la buna 
intenție, ci despre opere literare 
care-și merită acest statut. Te
zismul a fost repudiat, încă cu 
un secol în urmă, de Gherea, 
și nu numai de eL Dar de aici și 
pînă la ignorarea dimensiunilor 
morale ale literaturii este o dis
tanță uriașă. Dimensiunea mo- 
ral-educativă este o nevoie In
trinsecă a literaturii.

Nimeni, comentlnd literatura 
lui Tolstoi, nu va putea Ignora 
tolstoismul, care face corp co
mun cu marea artă a titanului 
de la Iasnaia Poliana ; nimeni, 
ocupindu-se de Răscoala, nu va 
putea eluda mesajul social pu
ternic al romanului ; nimeni, 
analizlnd Moromeții, nu va 
putea ocoli Implicațiile profund 
umane, in ordinea morală, ale

— că in ultimii an! ea s-a cam 
„boierit". în sensul că populația 
romanului românesc contempo
ran este alcătuită in cea mai 
mare parte din „vîrfuri" sociale. 
Evident, o literatură, care se ra
portează la o societate modernă, 
aflată în plină dezvoltare eco
nomică, nu poate ocoli pe inte
lectuali. Dar nici nu trebuie să 
devină pentru aceasta o literatu
ră numai a „elitelor". Cineva 
important lipsește șau mai bine 
zis nu e suficient înfățișat in 
proza actuală : acest cineva e 
omul așa numit simplu, anonim, 
cel care asigură principala can
titate de muncă în cadrul unei 
societăți. De observat că scrii
torii mai sus citați pentru adîn- 
cimea omenească a personaje
lor lor pot fl amintiți printre 
primii și pentru interesul pe 
care-l manifestă față de catego
riile sociale direct productive, 
care merită mai multă atenție.

Un ultim aspect in legătură cu 
care vreau să spun cîteva cuvin
te este acela al atitudinii scri
itorului deopotrivă față de li
teratura pe care o creează și de 
viața pe care o trăiește. Uma
nismul unei literaturi presupune 
nu numai o amplă, armonioasă 
reprezentare a omului, ci și un 
anumit tip de viziune. într-o 
scrisoare adresată lui Duiliu 
Zamfirescu, Maiorescu scria : 
„Sunt și eu cu desăvîrșire de 
părerea d-tale contra Iui Flau
bert — Zola. Nu au inimă caldă. 
Cetesc, recitesc acum pe Dickens. 
Iată un scriitor cald... Ce măies
trie in producerea simpatiei 
pentru mizeria claselor de jos ! 
Ce rază de soare peste toate 
scrierile ! Pe cînd Flaubert — 
Zola — Maupassant scriu sub 
cerul cenușiu al scepticilor bla
zați și scrierile lor îți devin apă
sătoare ca a treia săptămînă de 
ploaie". O impresie mai veche a 
mea, de cititor cu o anume ex
periență în materie, este că —

LUNI. 11 DECEMBRIE
PROGRAMUL I
16,00 Telex. 16,05 Emisiune in 

limba maghiară. 19,05 Efigii lirice. 
19,20 1001 de seri. 19,30 Telejurnal. 
19,50 Panoramic. 20,20 Roman-foi- 
ieton: „Putere fără glorie”. Epi
sodul 16. 21,10 Mai aveți o între
bare? 21,40 Mîndru sînt de neamul 
meu. Melodii populare. 21,55 Ca
dran mondial. 22,15 Telejurnal.

PROGRAMUL II
17,00 Tntilnlre cu satira și umo

rul. 17,30 Cenaclu! tinerilor. 18,00 
Muzică populară. 18,15 Strada 
mare. Reportaj TV. 18,35 In aib 
și negru. Pădurea și rîul. 19.20 
1001 de seri. 19,30 Telejurnal. 19,50 
Film serial pentru copii (reluare): 
„Sindbad marinarul". 20,15 Seară 
de operă: „Don Giovanni” de 
W. A. Mozart. 21,10 Telex. 21,15 
Incursiune în cotidian. 21,35 Film 
serial: „Om bogat, om sărac”. 
Reluarea episodului 26. 

personajulul principal. Personal 
cred că un autor ca Augustin 
Buzura ale cărui romane ridică, 
de fiecare dată, probleme grave 
de ordin moral, n-a fost sufici
ent prizat de critică tocmai sub 
acest aspect, fundamental. Mulți 
eritiel și-au etalat cunoștințele 
în materie de psihologie abisală, 
de psihanaliză, chiar de struc
turalism, aplicîndu-le, unde tre
buie și unde nu trebuie cărților 
lui A. Buzura, eludînd astfel 
tocmai substanța lor umană. De- 
altminteri am convingerea că 
mulți critici, recent convertiți 
de „metodele modeme in analiza 
literară", se grăbesc să aplice 
aceste metode cam la intimpla- 
re. Căci, cum se-ntimplă de ati
tea ori, criticul execută un gest 
narcisistic, ține, adică, să vadă 
cititorul cine este el și nu cine 
este autorul pe care-l comen
tează. Obiectul firesc al anali
zei se pulverizează șl, în locul 
autorului sau operei analizate, se 
instalează, orgolios și sigur de 
sine, critlcuL

Puțini critici înțeleg că această 
profesiune presupune, obligato
riu, sacrificarea propriei per
soane, in serviciul operei de ca
re te ocupi. Iar fidelitatea față 
de această obligație este singu
ra care, in cele din urmă, aduce 
adevărata autoritate critică. In
suficient, sub raportul ideilor e- 
mise, a fost comentat ultimul 
roman al lui I. Lăncrftnjan Su
ferința urmașilor ; autorul fiind 
lăudat, de către unii critici, pen
tru progresele de ordin compo
zițional pe care le-a realizat, 
pentru transparența mal con
vingătoare a stilului, pentru re
nunțarea la abuzul de interpre
tări subiective etc. Lucruri, de
sigur, importante, dar care este 
consecința acestor progrese de 
ordin artistic in ceea ce privește 
conținutul cărții s-a spus prea 
puțin și prea general. Sau ro
manul, abundent analizat, al lui 
George Bălăiță, Ucenicul neas
cultător, fără ca totuși această 
abundență de cronici șl articole 
să pătrundă mai decis in struc
tura intelectuală și morală a 
unei tipologii, cu adevărat ex
cepționale. Căci judecarea valo
rilor etice sau de altă natură 
„extraliterară" implică, in sine, 
o perspectivă axiologică.

fără a dori să generali
zez — unii dintre prozato
rii noștri contemporani pen-

prea experimental, de

tru a-1 cita pe Maiorescu, „Nu
au inimă caldă*. O anumită ră-
ceală respiră uneori do-
meniul prozei actuale, ră-
ceală datorată fie carac-
torului
laborator, al unei literaturi ce 
se vrea cu orice preț „modernă", 
fie unei detașări excesive, dure, 
unei obiectivări „apăsătoare", 
oarecum asemănătoare aceleia 
de care se plîngea Maiorescu. 
Se poate vorbi, în unele cazuri, 
chiar de cruzimea atitudinii. în 
altele de un anacronism al vi
ziunii. Fără eroi credibili, de o 
mare bogăție interioară, capabili 
să intre in dialog și să se armo
nizeze sufletește cu cititorul, o 
carte, oricît de ambițioasă și „la 
zi" s-ar dori, nu poate fi 
adevărat actuală.

MARȚI, 12 DECEMBRIE
PROGRAMUL I
9,90 Teleșcoală. 10,00 Roman-foi- 

leton: „Putere fără glorie”. Re
luarea episodului 16. 10,50 Publi
citate. 10,55 Muzică ușoară. 11,20

SAPTAMÎNA TV
9 — 15 DECEMBRIE 1978

Telex. 17,00 Telex. 17,05 Teleșcoa
lă. 17.25 Curs de limbă engleză. 
17,45 Pagini de muzică româneas
că. 18,00 Reportaj TV. Viitoare 
orașe pe harta țării — Bolintinul 
din Vale. 18,20 Lecții TV pentru 
lucrătorii din agricultură. 18,45 
Muzică populară. 19,00 întrebări șt 
răspunsuri. 19,20 1001 de seri. 19,30 
Telejurnal. 19,50 La ordinea zilei 
tn economie. 20,00 Ancheta TV.

Simplificările nu au fost și 
nu vor putea fi nicicînd folosi
toare evoluției artei, ale cărei 
manifestări concrete sînt prin 
excelență neîncadrabile în tipare 
rigide. Poezia, expresia supre
mă a literaturii, spațiul de ma
nifestare extraordinar de diver
să a spiritului, cu atit mai mult 
nu și-ar putea dovedi compatibi
litatea cu gestul procustian, cu 
interpretările simplificatoare. A- 
ceasta nu Înseamnă insă că am 
fi Îndreptățiți să refuzăm pros
pectării globale a unei literaturi 
dreptul la concluzii definitorii, 
esențiale.

Din această perspectivă privi
tă fiind, poezia românească se 
arată a fi fost un veritabil focar 
in care s-au adunat, în sinteze 
emoționale, trăirile, visările co
lective. Ea ■-* născut adesea 
dintr-o identificare a opțiunilor 
creatorului Urle cu opțiunile, cu 
■tarea de spirit a unui moment 
dat. Și nu o dată poezia a fost 
chiar scinteia din eare s-a Înăl
țat flacăra unor mari atitudini 
sociale șl politice, a unor me
morabile fapte, al căror patrio
tism s-a păstrat in conștiința 
vremurilor.

Fie și numai cu titlu de exem
plificare. îmi iau Îngăduința de 
a aminti că unul din Înaintașii 
intru lirică cultă se adresa Mil- 
covuluL ce despărțea nedrept și 
fără nici o justificare Istorică 
Tara Românească de Moldova, 
cu un mereu tulburător patetic :

Am să Încep cu o tentă me
morialistică, Insă nu găsesc ton 
mai potrivit ca să împărtășesc 
acel eveniment pe care, cu mulți 
ani în urmă. în zilele unei va
cante, 11 trăiam, elev într-o 
școală de tranziție, tarată de 
război, de dibuiri șovăielnice 
către un învățămint mai apropiat 
de nevoile țării, de căutări nu 
Întotdeauna fericite, nu întot
deauna resimțite pozitiv de sen
sibilitatea noastră fluidă de 
adolescenți... Așadar, intr-o va
cantă de vară, am trăit o emoție 
pe care n-o încercasem pînă 
atunci, o emoție pentru care nu 
mă simțeam pregătit, dar care, 
în timp, avea să-și confirme, 
pentru mine, desigur, cauzele, 
cauza obiectivă, în vara aceea, 
mi-a căzut în mină, pentru in- 
tîia oară, „Luceafărul" lui Emi- 
nescu. Pentru prima dată mă 
aflam în fața unei poezii care 
„nu mă lăsa s-o stăpinesc" cu 
dexteritatea de memorizator 
profesionist. Era ceva ciudat cu 
acea lungă poezie ! Pe de o par
te mă refuza, pe de alta nu mă 
lăsa să mă depărtez de frumoa
sa ei melodie, de cadența versu
lui... Mă vedeam constrîns de o 
forță, pe care nu o înțelegeam, 
să reiau, să revăd, să recitesc.

A fost o întîmplare. Nimeni 
nu-mi dăduse de recitat din „Lu
ceafărul". Faptul că peste cîte
va zile eram în stare să repro
duc de la „Pomi luceafărul. 
Creșteau / în cer a lui aripe", 
constituia o performanță care 
mă uluia pe mine întîi și întîi.

Mai tirziu aveam să aflu, 
foarte simplu, nemaipomenit de 
simplu, că asta se numea emoție 
estetică. întîmplarea mi-o adu
sese. Intîmplarea care, in mod 
necesar, avea oricum 
Trecînd 
obiectul 
de față, 
forța ei 
ne teme

___ ___ să vie... 
însă de la evocare la 

direct al însemnărilor 
dialectica literaturii, 

etică, socot că, fără a 
de alunecare în pate-

20,25 Seară de teatru. Premieră pe 
țară: „Furtuna” de W. Shake
speare. 22,15 Telejurnal.

PROGRAMUL II
19,30 Telejurnal. 19.50 Film se

rial pentru copii (reluare): „Căr
țile junglei”. 20,15 Album coral.

20,25 Viața economică. 21,00 Telex. 
21.05 Muzică de cameră. 21,40 Pu
blicitate. 21.45 Inscripții pe celu
loid.

MIERCURI, 13 DECEMBRIE
PROGRAMUL I
9,00 Teleșcoală. 10,00 întrebări și 

răspunsuri. 10,20 Antena vă apar

„De unde-ți vine numele piriu 
fără putere / Ce despărțirea nea
mului tu îndrăznești a cere 
își afla în fapt expresie un gînd 
comun colectivităților celor două 
provincii românești, obligate de 
ilogica decizie a conjuncturii 
vremurilor să iși amine clipa 
necesară și justificată a Unirii

POEZIA, SINTEZĂ A 
TRĂIRILOR CELOR MULTI

intr-un singur trup. Sau câ. in 
1848, in Hora Ardealului, Alec- 
sandrl Îndemna la a da mină cu 
mină pe cei cu inima română, 
aducind in vers numele Româ
niei. O anticipare a unui act pe 
care istoria avea să-1 Împlineas
că mal tirziu, dar a cărui nece
sară Împlinire era de mult timp 
glndltă de mințile luminate ale 
românilor de pretutindeni, era 
visată de românii de pretutin- 

tism, problema se reduce la o 
întrebare simplă : Devenim mai 
fremătători la glasurile lumii 
după ce am parcurs cutare sau 
cutare creație literară ?

Arta, in comunicarea el. tn in
fluența ei etică, nu cunoaște 
ambiguități. Dacă scinteia s-a 
produs, dacă sîngele a început 
să ne circule cu un plus de vi
talitate, dacă ceva, poate inex
plicabil la prima analiză, ne face 
să zăbovim cu gindul la pagina 
aceea, la cartea aceea, înseamnă 
că artistul a izbutit El lucrează 

8Încrederea în omÎNCREDEREA ÎN OM
de acum asupra noastră, să- 
mința trimisă lumii s-a dovedit 
vie. Cuvinte mari, desigur. însă 
fără a admite acest aparent mis
ter al acțiunii operei de artă 
asupra oamenilor, fără a accepta 
că. în asemenea condiții, cea mai 
explicită rămîne tocmai forța 
inexplicabilului, riscăm să redu
cem trist frumoasa relație la cea 
a unei lecții spuse de cineva 
pentru altcineva.

Un mare dramaturg, Ibsen, 
spune undeva că niciodată cînd 
scrie nu se gindește la spectator, 
la reacțiile acestuia, la „ce va 
zice", „dacă îi va plăcea" sau 
nu. Gindul lui în totalitate, dacă 
se poate vorbi astfel, mai degra
bă forța concentrării sale, e în
dreptată spre înăuntru, spre 
sinceritatea trăirilor lui. spre 
profund și adevăratul omenesc, 
împotriva falsului și minciunii 
lui în primul rînd... Reflecția

ține. Spectacol prezentat de ju
dețul Brăila. 11,20 Publicitate. 11.25 
Șoimii patriei. 11,35 Muzică popu
lară. 12,05 Telex. 17,00 Telex. 17,05 
Teleșcoală. 17.25 Curs de limbă 
germană. 17,45 Atenție la... nea
tenție. 18,05 Tragerea pronoex- 
pres. 18,15 Din țările socialiste. 
18,25 Telecronica pentru pionieri. 
18,40 Căsuța poștală. 19,00 Festiva
lul național „Cintarea României”. 
19,20 1001 de seri. 19,30 Telejurnal. 
19,50 Documentar TV. 13 Decem
brie 1918. 20,10 Noi, femeile! 20,30 
Publicitate. 20,35 Telecinemateca. 
Ciclul „Mari actori". Spencer 
Tracy In filmul „Georg Heissler”. 
Premieră pe țară. Coproducție a 
studiourilor americane, franceze, 
engleze. 22,15 Telejurnal.

PROGRAMUL II
19,00 Telejurnal. 19,50 Desene 

animate. 20,15 Studio T ’78. 20,40 
Treptele afirmării. 21,10 Telex. 
21,15 Tară de clntec, țară de dor 
— muzică ușoară românească. 

deni. Clnd la 1877 ostașii români 
iși scriau încrederea în indepen
dența țării cu mereu neuitata 
lor jertfă de singe, poeți ca Alec- 
sandri sau Coșbuc transcriau 
In vers acest adevăr de istorie. 
Nu a fost moment de seamă, nu 
au fost aspirații sau idealuri nu
trite do popor cărora marii poeți

*1 țârii sâ nu le fi aflat echiva
lente specifice in opera lor.

Aceasta este lecția ce se des
prinde cu simplitate din lirica 
românească. Lirica de azi se 
află, prin ceea ce o definește 
esențial, in continuitate cu un 
asemenea adevăr al poeziei na
ționale. Ea va aduna, precum 
scoica vuietul mării, vocile vre
mii, legitimîndu-le in creații de 
valoare, în mesaje de autentică 
sensibilitate. în mărturii ale 

aceasta, pe care am reprodus-o 
parafrazat, îmi pare a sugera cit 
se poate de fin și cuprinzător 
totodată relația misterioasă din
tre estetic și etic, misterul sim
plu al sincerității artei ca o con
diție a puterii ei de transmitere.

Nu există mari opere literare, 
autentic valoroase, din care lu
mea să nu aibă ce învăța, gene
rație după generație. Sublimul 
„conținut de idei" al acestora 
este autenticitatea trăirii artistu
lui, sinceritatea lui omenească 
dublate de forța de a o sublima 

in formele artei. Nu una se naște 
înaintea celeilalte. Natura artis
tului este una dialectică. Forma 
ia naștere direct în conținut. 
Conținutul vine Înțelegerii di
rect în formă. Să ne gîndim la 
genialele forme trimise lumii de 
Brâncuși, la puterea lor ca, pe 
măsură ce ți le apropii, să-ți 
vorbească tot mai adine despre 
om și, repet, să te facă să-ți 
pui întrebări fundamentale des
pre tine însuți, despre capacita
tea ta de a vedea și înțelege 
mișcările tainice ale materiei, 
ale vieții. îmi place, de aceea, 
nu doar pentru o simetrie for
mală, sâ alătur „Luceafărului" 
păsările măiestre; e o unică reali
tate învestită cu o unică forță — 
aceea de a ne face să ne simțim 
în zbor, să ne simțim cu aripile 
crescînd in cer. într-o literatu
ră ca a noastră, angajată 
social, Intr-o literatură care 
are limpezi opțiunile pen
tru idealurile sociale, poziti
ve, pentru ideile menite a sluji 
perfecționarea omului, înălțarea 
sa sufletească, binele său moral 
și material, problema relației di
rect proporționale dintre etic și 
estetio devine cu atit mai fireas
că și, cum starea acestei litera
turi în 
t-o, cu 
român 
într-un 
mișcarea intimă a 
lumii, de tehnici, expresie, mij
loace mereu noi, mereu mai cu
prinzătoare și penetrante, nu 
ia modul în care acestea ar de
veni niște simple „curele" me
nite să transporte idei sau sfa
turi. modele de viată 
ci, implicit, de valorile 
pot constitui acestea 
legătură cu ceea ce 
Procesul influențării 
lor de către valoare, 
cantitatea de frumos
să într-un roman s-a dovedit di
rect influențat de natura fru
moasă. ideală, exemplară a lu
mii recreată de romancier și În
fățișată cititorului.

Numeroasele cărți românești 
de proză de certă valoare și-au 
verificat durata in preferințele

anumite epoci a dovedi- 
atit mai acută. Scriitorul 
de astăzi este interesat 

firesc sincronism cu 
literaturilor

sau pilde, 
in care se 
în strînsă 
transmit, 

conștiințe- 
de către 

cuprin-

21,30 Mal aveți o întrebare? (re
luare).

JOI, M DECEMBRIE
PROGRAMUL I
17,00 Telex. 17,05 Teleșcoală. 17,25 

Curs de limbă rusă. 17,45 Din car
tea naturii. Cavalerul Negru. 18,10 
Publicitate. 18,15 Handbal mascu
lin. Dinamo București — Valur 
Reykjavik, meci retur din cadrul 
„Cupei Campionilor Europeni”. 
Transmisiune directă de la Pala
tul sporturilor șl culturii. 19,30 
Telejurnal. 19,50 Comentariul zi
lei. 20,00 Ora tineretului. 20,55 Pu
blicitate. 21.00 Teatru scurt: „Din
colo de nori” de O. Sava. Pre
mieră pe țară. 21,55 Muzică ușoa
ră. 22,15 Telejurnal.

PROGRAMUL II
19,30 Telejurnal. 19,50 Concertul 

orchestrei de studio a Radlotele- 
viziunil. 21,20 Telex. 21,25 Un fapt 
văzut de aproape. 21,45 Colocviul 
național al regizorilor din teatre
le dramatice — noiembrie 1978. 

unor reale personalități poetice, 
în poezia lui Mihai Beniuc sau 
Eugen Jebeleanu, a lui Geo Du
mitrescu sau Vasile Nieolescu, în 
poezia lui Adrian Păunescu, loan 
Alexandru, Ion Gheorghe, Ni- 
chita Stănescu, Gheorghe Fituț, 
Ovidiu Genaru sau Marin So- 
rescu. In poezia mai tinerilor 
Mircea Dinescu, Dan Verona, 
Mircea Florin Șandru, Daniela 
Crăsnaru, Adrian Popescu, Horia 
Bădescu sau Ioanid Romanescu, 
se pot descifra sugestiile acestor 
vremi de construcție, nu numai 
economică ci și spirituală, starea 
de spirit a unui timp, generator 
și de versuri imnice sau medita
ții nostalgice, dar și de Încorda
te metafore pamfletare, atunci 
cînd pe autorii lor ii aflăm, In 
spiritul vremii, in Ipostaza unor 
pledanțl pentru integritatea mo- / 
rală a individului, pentru per
fecțiunea și atitudinea armonioa
să In fata ofertelor și Întrebări
lor ce ne sînt adresate azi pe o 
planetă a atîtor decisive con
fruntări spirituale, și nu numai 
spirituale.

Dintotdeauna, năzuind sâ-si 
traducă in cuvint, cit mal exact, 
simțămintele proprii, să le co
munice în expresii lirice incon- 
fundabile, originale, poetul ade
vărat, marele poet, va aspira ca 
in versul său să-și afle loc gin
dul și trăirile colectivității căreia 
îi aparține. Dar acestea sînt in
finite. cum infinit este și chipul 
poeziei.

cititorului, prospețimea mereu 
conservată în timp a puterii de 
a acționa asupra sufletelor toc
mai realizind fuziunea dialectică 
dintre etic și estetic. Modelul 
uman propus de aceste cărți a 
îndemnat și Îndeamnă la medita
ție fiindcă propunerea s-a pre
făcut în viață, a găsit sincerita
tea și vibrația vieții. Fără aceas
tă vibrație a faptului viu totul 
ar fi rămas la stadiul bunelor in
tenții. Iată de ce cred că nu 
există mai bună școală de lite
ratură decît observarea vieții, 
implicarea totală in realitățile 
epocii noastre. Expresie a uma
nismului revoluționar, literatu
ra noastră trebuie să fie, in chip 
necesar, un instrument eficient 
de educație patriotică. Forța 
creației noastre se poate mă
sura, figurat vorbind, cu etalo
nul exigent al conștiinței socia
liste. Firește, conștiinței civice 
trebuie să i se alăture și con
știința artistică. Fiindcă, tră
date de lipsa esteticului, de 
lipsa vocației adevărate pen
tru artă, bunele intenții eșu
ează în clișee. Rămîne, ast
fel. grija pentru valoare mai 
mult decît o problemă de tehni
că scriitoricească, de „meserie" 
în care performanțele ar putea 
avea un caracter limitat, de 
specialitate. Crearea de valori 
autentice, de opere durabile și 
cu forță de influențare majoră 
a căpătat o dimensiune de obli
gație socială. „Scopul in sine" al 
literaturii noastre este astfel să 
fie o literatură valoroasă. Exis
tă un bogat fond de idei gene
roase in viata politică și socială 
a țării. Există multiple mijloace 
care facilitează circulația lor, cu
noașterea lor. aprecierea lor. dis
cutarea lot-, îmbogățirea lor. Li
teratura nu trebuie să le duble
ze, să execute o operațiune pa
ralelă : menirea scriitorului cre
ator de valori este tocmai de a 
apăra aceste minunate idei de 
schematizare. O conferință 
bună este indiscutabil mal 
utilă în informarea și for
marea cititorului decît o contra
facere „literară" al cărei obiect 
l-ar constitui același volum de 
idei. Faptul că astăzi în Româ
nia se citește foarte mult de
monstrează încrederea oameni
lor în capacitatea cărților de a 
le lăsa ceva in suflete, exprimă 
nevoia de frumos ; cred că avem 
de a face cu un cititor, mult 
sporit numeric, dornic să-și cul
tive sufletul, un cititor care 
caută în literatură nu simpla 
informație — importantă desigur 
și aceasta —. dar cantitatea de 
vis, de Imaginar, de zbor, de 
„mîine", de „nemărginire" fără 
de care viața se reduce la un 
exercițiu orb de repetare și, în 
ultimă instanță, riscă să-și pre
facă evoluția în involuție. Cu 
atît mai mult, intr-o civilizația 
tehnică, lntr-o lume cu perfor
manțe uneori de un realism în
fricoșător, Încrederea In om șl 
umanismul omului pe care o 
poate stimula neperisabil numai 
arta. Încredere dincolo de istorie 
chiar, prefacerea esteticului in 
etic, funcțlonalizarea valorii « o 
datorie.

VINERI, 15 DECEMBRIE
PROGRAMUL I
9,00 Teleșcoală. 10,00 Telecine

mateca (reluare). 11,40 Album co
ral. 11.50 Corespondenții județeni 
transmit... 12,05 Telex. 17,00 Telex. 
17,05 Emisiune tn limba germană. 
19,00 Rezultatele tragerii loto. 19,05 
învățămint — educație. 19,20 1001 
de seri. 19,30 Telejurnal. 19,50 Ini
țiative și fapte comuniste. 20,15 
Film artistic: „Infruntînd preju
decățile”. Premieră TV. Producție 
a studiourilor americane. 21.45 Pu
blicitate. 21.50 Atelier de creație 
llterar-artlstică. 22,15 Telejurnal.

PROGRAMUL II
17,00 Selecțiun! din emisiunea 

„Album duminical”. 17,55 Blocno
tes — informații utilitare. 18.15 Ca
seta eu Imagini. 19,00 Album co
ral. 19,20 1001 de seri. 19,30 Tele
jurnal. 19,50 Radar pionieresc. 
20,05 Capodopere, mari interprets 
21,00 Telex. 21,05 Consultații juri
dice. 21.25 Publicitate. 21,30 Studio 
Uric ’78.
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Primire la primul ministru al guvernului
Vineri seara, tovarășul Manea 

Mănescu, primul ministru al Gu
vernului Republicii Socialiste 
România, a primit pe Carlos 
Castro Madero, președintele Co
misiei Naționale pentru Ener
gia Atomică a Republicii Ar
gentina.

Cu acest prilej s-a exprimat 
satisfacția pentru cursul ascen
dent al relațiilor româno-argen- 
tiniene, precum și dorința dea 
intensifica și extinde conlucra
rea reciproc avantajoasă dintre 
cele două țări. în cursul între
vederii au fost abordate aspecte 
ale dezvoltării schimburilor eco-

nomice, inclusiv în domeniul fo
losirii energiei nucleare în sco
puri pașnice, și s-au analizat 
posibilitățile și modalitățile con
crete de intensificare a colabo
rării și cooperării economice și 
tehnico-științifice.

La convorbire au participat 
tovarășii Gheorghe Oprea, prim 
viceprim-ministru al guvernului, 
și Cornel Mihulecea, președin
tele Comitetului de Stat pentru 
Energia Nucleară

A luat parte Tulio Oscar Su- 
gasti, ambasadorul Argentinei la 
București.

Vineri, după-amiază, au sosit 
în Capitală tovarășii Giancarlo 
Pajetta, membru al Direcțiunii 
și Secretariatului Partidului Co
munist Italian, și Rodolfo Me- 
chini, membru al C.C. al P.C.I.

La sosire, pe aeroportul Oto- 
peni, oaspeții au fost întîmpi- 
nați de tovarășii : Emil Bobu, 
membru al Comitetului 
Executiv, secretar al 
P.C.R., Ghizela Vass, 
al CC. al P.C.R., de 
de partid.

A fost de față Ernesto Mario 
Bolasco, ambasadorul Italiei la 
București.

Politic
C.C. al 

membru 
activiști

Vizita în România
a trimisului președintelui S.U.A.

La invitația guvernului român, 
vineri după-amiază a sosit, la 
București, Michael Blumenthal 
ministrul finanțelor al S.U.A., 
trimis al președintelui Statelor 
Unite ale America, Jimmy 
Carter.

Oaspetele a fost întîmpinat de 
Ștefan Andrei, ministrul aface
rilor externe. Alexandru Mărgă- 
ritescu, prim-adjunct al minis
trului comerțului exterior și 
cooperării economice interna
ționale. Constantin Oancea. ad
junct al ministrului afacerilor 
externe. Vasile Voloșeniuc. pre
ședintele Consiliului de Admi
nistrație al Băncii Române de 

•vComerț Exterior, Gheorghe Pi- 
' coș. adjunct al ministrului finan
țelor.

Au fost de față Rudolph 
Aggrey. ambasadorul S.U.A. la 
București, și membri ai amba
sadei.

La sosire, pe aeroport. Michael 
Blumenthal a făcut următoarea 
declarație:

..Am venit în România la in
dicația președintelui Carter pen
tru a reafirma poporului român 
și președintelui Ceaușescu im
portanța pe care noi o acordăm 
independenței României și prie
teniei americano-române.

în ultimii ani, relațiile noas
tre bilaterale s-au îmbunătățit 
constant. Ele au demonstrat din 
ce în ce mai mult tipul de coo
perare practică și prietenească 
ce este posibilă și necesară în
tre state, oricare ar fi diferențe
le dintre ele în ce privește sis
temele sociale și de guvernă- 
mînt, istoria sau relațiile inter
naționale. Vizita președintelui 
Ceaușescu în Statele Unite, in 
aprilie anul acesta, a dat un 
important impuls dezvoltării re
lațiilor noastre. Vizita mea este 
un rezultat direct al dialogului 
ce s-a intensificat în acel mo
ment și o reflectare a importan
ței pe care Statele Unite și pre
ședintele Carter personal o a- 
cordă extinderii cooperării din
tre cele două țări ale noastre.

în acest context, sper să am 
un schimb de opinii general-po- 
litice, ca și convorbiri în pro
bleme economice și financiare.

Vizita mea, la cererea pre
ședintelui Carter, este, de ase
menea, o reflectare a valorii pe 
care o acordăm noi rolului con
structiv pe care îl joacă Româ
nia în viața internațională. îm
părtășim cu România adeziunea 
comună la principiile suverani
tății naționale, independenței, 
egalității, neamestecului și res
pectului reciproc. împreună cu 
România, noi dorim să vedem 
aceste principii, care sint ferm 
înrădăcinate în Actul final de 
la Helsinki, consolidate. Aceste 
principii sint fundamentale pen
tru existența unor relații stabile 
și pașnice între toate statele".

★
Vineri după-amiază. tovarășul 

Comei Burtică. viceprim-mi
nistru. ministrul comerțului ex
terior și cooperării economice 
internaționale, a avut o între
vedere cu Michael Blumenthal, 
ministrul finanțelor al S.U.A., 
care, la invitația guvernului 
român, face o vizită in țara 
noastră, ca trimis al președinte
lui S.U.A.

Cu acest prilej au fost discu
tate probleme privind dezvolta
rea schimburilor comerciale, a 
relațiilor financiar-bancare. eco
nomice și de cooperare dintre 
România și S.U.A., în diferita 
sectoare de activitate. S-a făcut, 
de asemenea, un schimb de pă
reri cu privire la unele aspecte 
ale situației monetare interna
ționale.

A fost prezent Rudolph 
Aggrey, ambasadorul S.U.A. la 
București.

Michael Blumenthal. Cu acest 
prilej. între cei doi miniștri a 
avut loc un schimb de vederi cu 
privire la stadiul si perspecti
vele relațiilor bilaterale româno- 
americane. precum si în legă
tură cu unele probleme interna
ționale.

A fost prezent Rudolph Aggrey, 
ambasadorul S.U.A. la Bucu
rești.

In onoarea oaspetelui ameri
can. ministrul afacerilor externe 
a oferit un dineu.

Tovarășul Cornel Burtică, vi
ceprim-ministru. ministrul co
merțului exterior și cooperării 
economice internaționale, a pri
mit, vineri pe Ghulam Ishaq 
Khan, ministrul finanțelor și 
planificării al Republicii Isla
mice Pakistan.

în timpul întrevederii au fost 
abordate probleme privind ex
tinderea și diversificarea în con
tinuare a schimburilor comerci
ale, a colaborării bilaterale pe 
plan economic, tehnico-științi- 
fic, precum și în alte domenii 
de interes reciproc.

Cornel Burtică a 
Sir Peter Tennant, 
Camerei de comerț 
din Londra, care

Tovarășul 
primit pe 
președintele 
și industrie
face o vizită în țara noastră, în 
fruntea unei delegații formate 
din reprezentanți ai unor impor
tante firme industriale șl co
merciale britanice.

Au fost discutate aspecte pri-

ir
în aceeași zi. tovarășul Stefan 

Andrei, ministrul afacerilor ex
terne. a avut o întrevedere cu

vind dezvoltarea în continuarea 
relațiilor comerciale, a colabo
rării și cooperării economice 
între întreprinderi românești și 
firme industriale șl comerciale 
din Marea Britanie.

Vineri, s-au încheiat lucrările 
sesiunii comune a Comisiei 
politice mixte și de cooperare 
economică și tehnică româno- 
sudaneză.

Delegațiile au fost conduse de 
Iosif Banc, membru al Comite
tului Politic Executiv, secretar 
ai C.C. al P.C.R., președintele 
părții române în cele două co
misii, șl, respectiv, Al Rashid Al 
Taher Bakr, vicepreședinte și mi
nistrul afacerilor externe al Re
publicii Democratice Sudan, 
președintele părții sudaneze.

în încheierea lucrărilor celor 
două sesiuni, au fost semnate : 
Protocolul sesiunii comune a 
celor două comisii, Acordul pri
vind promovarea șl garantarea 
reciprocă a Investițiilor, Proto
colul comercial pe anul 1979, 
Programul de schimburi în do
meniul învățămîntului, științei 
și culturii pe anii 1979/1980, 
Acordul de recunoaștere re
ciprocă și echivalare a actelor 
de studii și a titlurilor științifice 
și Acordul de cooperare în do
meniul turismului. Documentele 
semnate constituie un nou pas 
important în extinderea în conti
nuare a cooperării pe multiple 
planuri dintre cele două țări, în 
conformitate cu înțelegerile con
venite între președinții Nicolae 
Ceaușescu și Gaafar Mohammed 
El Nimeiri la București și Khar
tum.

Vineri au fost semnate Ia 
București Protocolul privind 
schimbul de mărfuri de larg 
consum șl programul de schimb 
de experiență între ministerele 
de comerț interior din Republi
ca Socialistă România și Repu
blica Socialistă Cehoslovacă, pe 
anul 1979, documente care pre
văd creșterea cu aproape 20 la 
sută a volumului schimburilor 
de mărfuri, diversificarea struc
turii sortimentale și extinderea 
schimburilor dintre magazinele 
universale din diferite orașe și 
centre muncitorești din cela 
două țări.

La Ministerul Afacerilor Ex
terne a avut loc, vineri, schim-

bul instrumentelor de ratificare 
a Convenției dintre Republica 
Socialistă România și Regatul 
Suediei pentru evitarea dublei 
impuneri cu privire la impozi
tele pe venit și avere, semnată 
la Stockholm la 22 decembrie 
1976.

Cu ocazia împlinirii a trei de
cenii de la adoptarea „Declara
ției universale a drepturilor o- 
mului" vineri după-amiază a a- 
vut loc la Institutul Român pen
tru Relațiile Culturale cu Străi
nătatea o adunare organizată de 
Asociația Română pentru Națiu
nile Unite — A.N.U.R.O.M. —' și 
Asociația de Drept Internațional 
și Relații Internațional A.D.I.R.I.Adunare festivă

Vineri după-amiază, la Casa 
de cultură a studenților din 
Cluj-Napoca — municipiu în
frățit cu orașul Zagreb — a avut 
loc o Adunare festivă dedicată 
Zilei naționale a Republicii So
cialiste Federative Iugoslavia.

Au participat reprezentanți ai 
organelor locale de partid și de 
stat, ai organizațiilor de masă 
și obștești, oameni de știință, 
cultură și artă, oameni ai mun
cii din întreprinderile și institu
țiile din localitate.

Cu acest prilej, Maria Cristian, 
secretar al Comitetului muni
cipal Cluj-Napoca al P.C.R., și 
Trifun Nikolici, ambasadorul 
Iugoslaviei la București, au re
liefat legăturile trainice dintre 
țările și popoarele noastre, su
date în lupta comună pentru li-

bertate șl neatimare, legături 
care s-au ridicat pe o treaptă 
nouă, superioară, în anii socia
lismului. în procesul dezvoltării 
raporturilor multilaterale dintre 
România și Iugoslavia — au 
subliniat vorbitorii — un rol 
esențial revine întîlnirilor și con
vorbirilor dintre tovarășii Nicolae 
Ceaușescu și Io6ip Broz Tito. 
Recenta intilnire de la Belgrad 
— au arătat ei — s-a încheiat, 
de asemenea, cu rezultate 
rodnice pentru intensificarea, în 
continuare, a colaborării multi
laterale româno-iugoslave pe 
plan politic, economic, tehnico- 
științific, cultural și in domeniul 
vieții internaționale, în interesul 
popoarelor noastre, al cauzei 
socialismului și păcii.

Adunarea a fost urmată de un 
bogat program artistic.

G. A., Timișoara : „Ci
tesc cu regularitate ru
brica „De la om la om" 
și mă bucur ori de cite 
ori sfaturile dumneavoas
tră ii ajută pe tineri să-și 
învingă dificultățile vieții. 
Acum, cind am nevoie de 
ajutor mai mult ca ari
cind, apelez și eu la dv. 
cu rugămintea de a-mi da 
un sfat 
unei 
mai 
brește

Am 
eram . . . ,
ne-am născut in același 
oraș, același imobil. Încă 
din clasa intii mergeam 
la școală, ne pregăteam 
lecțiile și ne jucam îm
preună. Nu-mi amintesc 
pină acum ceva care ar fi 
putut să ne despartă. 
Mergeam împreună tn 
excursii și tabere școlare, 
trăiam cu cea mai mare 
sinceritate bucuriile și 
supărările noastre.

Spre zfirșitul școlii ge
nerale, fără să ne dăm 
seama, lent dar sigur, 
acea prietenie atit de 
strinsă a început să slă
bească. De ce ? Ea iubea 
foarte mult chimia, iar eu 
electronica. Nimic rău la 
prima vedere, dar aceas
tă simplă deosebire a fost 
punctul forte care a adus 
atitea neplăceri, 
ne-am dat seama, 
prea tirziu.

rezolvarea 
de 

um-
in 

probleme care 
multi ani imi 
tinerețea, 

cunoscut-o de 
copii. De

cînd 
fapt,

Cind 
era 

Venise vre
mea să începem adevăra
ta viață ; vremea califică
rilor in meserie. Ea în
cerca să mă convingă că 
marea ei pasiune, chimia, 
este o adevărată artă, 
foarte frumoasă și intere
santă, că, studiind-o, iți 
oferă cele mai mari satis
facții. Am încercat și eu 
să-mi impun punctul de 
vedere asupra electroni
cii, dar fără rezultat. 
Astfel am ajuns la o 
dispută fierbinte, care 
nici pini acum nu a re
zolvat nimic. Fiind mai 
puternice decit prietenia 
noastră, aceste pasiuni au 
invins. De fapt, totul a 
început intr-o frumoasă 
dimineață de iunie, cind, 
cu lacrimi in ochi, mi-a 
spus că s-a înscris la un 
liceu 
litate și că ultima șansă

de chimie din loca-

vină nu este nimeni,

ar depinde de mine. Nu 
am putut s-o urmez și 
la fel de mihnit ca și ea 
am pășit pragul unui li
ceu din alt oraș, de pro
fil electrotehnic. In tot 
acest timp, atit părinții 
mei cit și ai ei au rămas 
neutri, lăsindu-ne să de
cidem singuri. Acum nu 
ne vedeam decit in vacan
țe, cind ne povesteam unul 
altuia frumusețea mese
riei alese, rezultatele ob
ținute și satisfacțiile pe 
care le avem in labora
toare sau ateliere. Începu
sem să ne iubim, o iubire 
sinceră, adesea romantică. 
Speram ca după absol
virea liceului să ne an
gajăm împreună într-o 
întreprindere și să ne că
sătorim. Dar speranțele 
au rămas deșarte. Dra
gostea pentru meserie 
ne-a îndemnat să conti
nuăm studiile. Examenul 
de facultate — pe care 
ambii l-am trecut cu brio
— ne-a depărtat și mai 
mult. Astfel, aflu cu mîh- 
nire că îmi spune că n-o 
mai iubesc, că numai și 
numai eu sint vinovat de 
toate acestea, că nu sint 
in măsură să-i dovedesc 
că o iubesc și că in acest 
sens faptele mele sint 
neconcludente. Am recurs 
la toate mijloacele ca s-o 
conving că odată începute 
studiile trebuiau termina
te, așa cum dealtfel face 
și ea. Dar prietena mea 
devotată dă mai puține 
semne de înțelepciune de
cit altădată. I-am promis 
că la terminarea facultății 
vom fi din nou împreună. 
Dar in zadar. Acum îmi 
scrie din ce în ce mai 
rar, fiecare scrisoare con- 
ținînd un plus de repro
șuri și un plus de dovezi 
că despărțirea — de care 
m-am temut atit de mult
— pare inevitabilă.

Acum, după toate a- 
cestea vă pun întrebarea : 
ce-aș putea face 7 Renun
țarea la electronică, că
reia i-am dedicat atîția 
ani și atîta muncă, pare 
imposibilă. Să lăsăm 
timpul să rezolve totul, ar 
fi o rezolvare doar pentru 
mine. Și cine ar fi vino
vat de toate acestea: eu, 
ea sau niciunul 7"

lucirea unui geniu, fără 
aura unui descoperitor 
epocal, fără calități sen
zaționale care să epateze. 
Din ele s-a scris și scurta 
mea „poveste" al cărei 
sfîrșit nu-l pot osindi la 
o împlinire aleatoare ati- 
ta vreme cit noi, oamenii, 
sintem dăruiți unei pro
funde solidarități care ne 
ajută să infringem nefe
ricirile, să clădim frumo
sul și binele intr-o pira
midă a eternității. Sint un 
tinăr cu un temperament 
puțin mai ciudat, poate 
necatalogabil din punct 
de vedere biopsihologic, 
care și-a desfășurat ano
nima lui existență pină la 
mirifica virstă de 20 de 
ani în inima cetății Iași
lor. Din teribilism, favo
rizat și de condițiile unei 
existențe familiale nu lip
sită de vicisitudini, îm
pins poate și de acute cri
ze morale și sufletești, 
m-am lăsat atras de la

la fel de calde și curate 
ca și ale mele. A fost însă 
singura ființă care a înțe
les marea mea transfor
mare izvorită din dragos
te. Părinții și frații ei, li
mitați, pesemne, încă, de 
unele concepții învechite, 
tributare lumii satului, au 
osindit-o, silind-o sd mă 
ocolească, incercind să 
înăbușe iubirea ei pentru 
mine. Am continuat to
tuși să trăim clipe fru
moase, făurind efemere 
oaze de fericire, pină ce 
am fost chemat să-mi 
satisfac stagiul militar. 
Am primit de la ea 
numai două scrisori, pli
ne de iubire și înțele
gere, de grijă (aproape 
maternă) și afecțiune, ur
mate de o dureroasă tă
cere. l-am trimis zeci de 
scrisori, la toate adresele 
posibile, dar totul a fost 
zadarnic. Ce s-a intimplat 
oare ? S-a lăsat convinsă, 
in lipsa mea, că sint un

de Ion Băieșu

Dan F., Sibiu : „Tot
deauna rubrica dv. mi-a 
umplut sufletul de emo
ții. Problemele ridicate 
de majoritatea tinerilor 
mi-au atras atenția, iar 
experiența lor, la care s-a 
adăugat cea a dv., mi-a 
fost de multe ori un bun 
sfetnic. Acum mi-a venit 
și mie rîndul să am pro
bleme. lată care-i adevă
ratul motiv pentru care 
apelez la dv. Sint student 
in anul II la Facultatea 
de drept din Sibiu. Ca 
oricare tinăr am încercat 
să găsesc o ființă pe care 
să o îndrăgesc și să-i îm
părtășesc bucuriile și spe
ranțele mele, idealul și de 
la care să primesc înțe
legere deplină. Se pare 
că lucrul acesta s-a in
timplat. Am intîlnit-o la 
un simpozion organizat de 
facultatea noastră in pri
măvara acestui an. Mi-am 
dat seama că este ființa 
pe care o așteptam, pe 
care o doream și astfel 
bătăile inimii mele au in- 
cepui să aibă un sens. Fe
ricirea ar fi fost deplină 
dacă eu aș fi fost „singur 
pe această lume". A mai 
existat și există EL, Nelu 
S., prietenul meu de-o 
viață, omul cu care am 
împărțit anii de liceu și 
cu care doresc să-mi îm
part și anii de facultate. 
După prima intilnire, 
mi-am dat seama că o iu
besc cu adevărat și fără 
ea viața mi-ar fi tristă. 
Deci, am inceput să caut 
să o intilnesc cit mai des 
și lucrul acesta mi-a reu
șit, dar niciodată n-am

Din cite înțeleg, «înteți trist nu atît pentru că priete
nul dv. cel mai apropiat s-a dovedit neloial, ci pentru 
că ați pierdut prietenia acestuia. Mai mult, sinteți gata 
să renunțați, în numele prieteniei, la ființa pe care 
începuserăți să o iubiți. Gestul e cît se poate de nobil, 
dar ea pe cine a ales 7 Ce opinie are ea despre această 
întîmplare ? Mă tem că totul va depinde pînă la urmă 
de acest măr 
femme".

reușit să-i împărtășesc 
marea mea dragoste (pri
etenul meu mă însoțea 
tot timpul). După două 
luni de zile am reușit să-i 
vorbesc. Eram în sfîrșit 
singur cu ea și, chiar dacă 
n-am reușit să-i spun tot 
ce aveam pe suflet, am 
aflat, insă, niște lucruri 
foarte interesante. Priete
nul meu o iubea și a cău
tat-o de mai multe ori, 
fără să-mi spună ceva, cu 
toate că eu ii vorbisem 
de sentimentele mele 
pentru persoana respecti
vă. A așteptat-o într-o 
seară și a amenințat-o că 
nu va mai avea zile bune 
dacă se mai intîlnește cu 
mine. Vestea a fost o lo
vitură grea pentru sufle
tul meu, mai ales 
cunoșteam astfel, 
ceea am încercat 
să-i vorbesc, dar 
reușit. A părăsit 
și, de citeva zile, locuiește 
în oraș. La cursuri mă 
evită, iar atunci cind nu 
mai are cum s-o facă, nu 
dorește să-mi dea vreo 
explicație. îmi repetă un 
lucru •• „Totul s-a oprit 
aici" și in rest nimic. Eu 
aș fi in stare să renunț 
la orice pentru el și i-am 
repetat-o mereu, dar de 
ce nu vrea să mă înțe
leagă 7 De ce nu vrea să 
mă asculte 7 Aș încerca 
să cred că-i este rușine 
să dea ochii cu mine, dar 
îl asigur că nu am nimic 
cu el. Vreau ca totul să 
fie ca mai înainte și, dacă 
se poate, voi ceda orice 
pentru el. Dv. ce credeți 
că trebuie să mai fac 7 
Vă rog să mă ajutați".

cd nu-l
De a- 

imediat 
nu am 
camera

desigur. Doar viața, dacăDe ---------------------------- ----------------_
viața poate fi judecată pentru un fapt atît de mărunt. 
Oricum, cred că e bine să aveți încredere în EA și 
s-o lăsați să decidă în cele din urmă.

Sold. L. L., jud. Pra
hova : „Sinteți ca o mare 
de ginduri nobile, 
zuită 'de stîncile 
morale, spre care curg în
doielile și căutările noas
tre adolescentine, ca 
izvoarele nesecate ale Eu- 
terpei, venind să se adape 
din chintesențe de fru
mos, de dreptate și bine. 
Orice poveste începe cu 
„A fost odată..." și de obi
cei are și un sfîrșit. 
„Trăim în miezul unui 
ev aprins", dar tehnocra
ția n-a pus stăpinire de
cit pe materiala noastră 
existență. Mai intens ca 
niciodată, spiritul nostru, 
al oamenilor contempo-

tăli- 
tăriei

răni „secolului vitezei" se 
avintă, după statisticile 
unor mari sociologi, către 
sursele încărcate de boga
te trăiri sufletești și sem
nificații morale ale anti
chității, renașterii ori ale 
romantismului. Cu cită 
savoare sorbim marile 
tragedii: Antigona, Elec
tra, Othello ori Romeo și 
Julieta (de ce nu și re
centul „Love Story" 7) ca
re sint încă o delectare pe 
toate marile scene ale lu
mii. Și totuși, cit de su
blime, cit de profunde și 
emoționante sint „poveș
tile" de viață ale noastre, 
oricare dintre oamenii o- 
bișnuiți, banali fără stră-

vîrstă fragedă de „farme
cul" extravagant al genu
lui de „hipi" ultramodern. 
Totul pină intr-o seară, 
cind, la un dans, am cu
noscut o tinără fermecă
toare. Se numește B. Ibi. 
Este elevă, o fată obișnui
tă venită dintr-un colț de 
țară, să învețe. Făptura 
ei, generatoare de senti
mente nobile, a declanșat 
in mine un adevărat ca
taclism. O iubeam și știam 
că trebuie să devin alt 
om, mai bun, care s-o me
rite pe deplin. Eram in 
stare de orice sacrificii 
pentru ea și am reușit. 
M-am angajat, am învă
țat o meserie, am început 
cursurile liceului seral. 
Trăiam numai pentru ea, 
ființă incă neștiutoare și 
inocentă, plină de sensi
bilitate și puritate (ea 
avea 16 ani și eu 18 ani). 
O ocroteam ca pe o floa
re de piatră a sufletului 
împotriva tuturor dureri
lor acestei vieți, în esență 
frumoasă, pe care ea nu 
le cunoștea, Incă, iar eu 
le înfruntasem prea din 
plin. Sentimentele ei erau

atit de rău cum mi 
vroiau alții ? Oare sacrifi
ciile mele s-au irosit fără 
rost, In neant 7 Dragostea 
ei, tandrețea, lumina din 
priviri n-au fost decit 
amăgiri, simulacru de iu
bire ? Am iubit-o ca un 
adolescent visător și ro
mantic, am respectat-o 
și ocrotit-o ea pe o floare 
de vis, tar dragostea mea 
este acum mai vie decit 
oricînd.

Eu vă întreb : tutors 
acasă, să o caut, să-i cer 
explicații 7 Sau să port 
povara acestei nefericiri, 
plin de durerea neimpli- 
nirii, respectînd tăcerea 
ori poate teama ei 7 Aș 
vrea s-o regăsesc, fie și 
numai pentru a-i mulțumi 
că a făcut din mine alt 
om, mai bun, sensibil, 
cult, dacă iubirea mea i 
se pare prea puțin pentru 
pretențiile ei, poate acum, 
la 18 ani, mult prea rafi
nate. Vă rog să mă aju
tați, măcar și eu unul din 
încurajatoarele dumnea
voastră sfaturi pentru ea 
și pentru mine".

s-o căutațl la întoarcereaFirește, trebuie neapărat 
acasă și nu doar pentru a cere explicații. Poate că 
ea nu are nici o vină și că totul va reînvia. Nu re
nunțați.

SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT

srSemne bune ♦♦♦
Cortina toamnei fotbalistice 

cade mîine poleită în beteala 
lui decembrie.

Cum este cîntarea Ia români, 
anul fotbalistic care va începe 
„semne bune... n-are", deși omul 
tribunei se va mai amăgi in 
continuare visînd faze și rezul
tate frumoase la gura neîmblîn- 
zitei sobe. Nu-i vina lui, a să
racului spectator pe care noi, 
fotbaliștii, în clipele de lucidi
tate, ar trebui să-1 înțelegem și 
să-1 tratăm de mult mai multe 
ori altfel. El, înghețatul de 
mîine al tribunei, simte maipu-r 
țin decît noi, jucătorii, că tim
pul nemilos acționează mult mai 
direct prin accidentele sale ine
rente asupra mentalității și 
comportamentului cu care ido
lii săi ar trebui să-i aducă sa
tisfacții, respectîndu-se astfel pe 
ei înșiși. Dialogul acesta de su
flet dintre oamenii tribunei și 
oamenii ierbii ar trebui altfel 
încurajat de cei puși să conducă 
fotbalul nostru. Hazardul jocu
lui nu este dispus să aștepte. 
Ni s-a oferit intr-un fel o mare 
șansă la Valencia și n-am știut 
să ne-o facem părtașe la bucu
ria cu care trebuia să scriem alt 
scor. Cînd aceiași adversari, 
spaniolii, ne-au prins în zi 
proastă, de mult, nu ne-au Ier

tat Ne-au dat „șase 1“ Indife
rent de declarațiile, scuzele și 
pretențiile oricui, sint convins 
că „tehnicul" momentului, Ște
fan Covaci, a gustat nemeritat 
din cupa victoriilor de pe alte 
meleaguri, pentru că, numai 
astfel se explică de ce nu vrea

Etapa văzută 
de Cornel Dinu 

să Împărtășească aceeași sa
voare și cu oamenii pămintului 
acesta.

Ultima etapă a primei părți 
a campionatului programează 
trei partide aprige, așteptate și 
prin poziția celor șase echipe 
care se intilnesc în clasament, 
dar și prin tradiția orgoliilor care 
își așteaptă acum, o împăcare. 
Astfel, la Pitești : F.C. Argeș — 
Dinamo ; la Tîrgoviște : C. S. 
Tîrgoviște — F.C. Baia Mare, 
iar pe pămîntul pandurilor î 
Chimia Rm. Vîlcea — Universi
tatea Craiova. In Trivale, Di
namo se va bate pentru cel 
puțin un punct. Generația care

n-are!
a crescut lingă mine a prins pu
țină „răutate de a juca" și a- 
ceasta poate fi un mare început. 
Băimărenii nu vor avea nici 
măcar îngăduință pe terenul de 
fotbal de lingă „curtea" lui Pe
tru Cercel. între pandurii din 
„crîngul" Vîlcei se va derula 
un western. Aș vrea să arbi
treze... Amza Pellea. în Bucu
rești, meciuri sigure pentru 
Steaua și Sportul studențesc în 
fața Jiului Petroșani și a Olim
piei Satu Mare. Moldovencele 
(Gloria Buzău, S.C. Bacău și 
Politehnica Iași) vor abandona 
pentru moment melancolia oa
menilor dintre ape, smulgînd cu 
orice preț punctele rîvnite și de 
bihoreni, mureșeni și arădani. 
Timișorenii vor face 15 puncte 
în fața Corvinului, ceea ce sint 
încă mult prea puține. Oricum, 
pentru Angelo Niculescu și stu
denții săi, iernile par a rămîne 
la fel de blinde deoarece pro
fesorul are... steaua sa.

P.S. Prea multă lume m-a 
sîcîit cu întrebarea : „Te-ai îm
păcat cu Păunescu ?!" Nici 
măcar nu ne-am certat vre
odată. Ne cunoaștem, ne salu
tăm șl, astfel, ne respectăm, fie
care în liniște și fără ranchiună, 
munca fi poezia.

• TENISMANUL AME
RICAN Jimmy Connors a 
ciștigat turneul internațional 
de la Lucerna, in finala că
ruia l-a învins cu 6—1, 6—1 
pe olandezul Tom Okker.

In finala probei de dublu, 
perechea Tom Okker (Olan
da) — VVojtek Fibak (Polo
nia) a intrecut cu 6—0, 7—6 
cuplul Ilie Năstase (Româ
nia) — Jimmy Connors 
(S.U.A.).
• LA ARENA OLIMPIA 

din Capitală se vor desfășu
ra simbătă și duminică între
cerile finalei concursului na
țional sătesc de popice, orga
nizat, în cadrul „Daciadei". 
de Uniunea Națională a 
Cooperativelor Agricole de 
Producție, C.C. al U.T.C. și 
C.N.E.F.S.

Competiția, la care partici
pă tineri și tinere de la sate 
calificați în întrecerile de 
masă, va debuta simbătă, la 
ora 8.30, cu concursul elimi
natoriu, duminică urmind a 
se desfășura întrecerile fina
le, de la ora 8,30, și festivi
tatea de premiere.
• TRADIȚIONALA AN

CHETA întreprinsă de revis
ta americană de specialitate 
„Track and Field News" a 
desemnat-o pe Marita Koch 
(R. D. Germană) cea mai 
bună atletă din lume in anul 
1978. In vîrstă de 21 ani, 
Marita Koch a corectat în a- 
cest an de trei ori recordul

al discordiei.

cu mult tn- 
inițiată de

Vorba clasică : „cherchez la

m-a fermecat este înaltă, 
brunetă și studentă la 
LA.TZT. Am petrecut îm
preună eu ea cele mai 
frumoase clipe din viața 
mea. Cerul fericirii noas
tre este umbrit însă de o 
nepotrivire fizică : ea este 
mai inaită decit mine. 
Unii prieteni zîmbeau 
cind ne vedeau împreu
nă. Părinții ei au încer
cat pînă acum de mai 
multe ori să o convingă 
de imposibilitatea unei 
legături de viitor.

Apelez la marea dv. ex
periență de viață pentru 
a mă sfătui ce drum să 
aleg. Uneori sînt și eu 
conștient de această 
potrivire, însă nu 
pac cu gîndul de 
fără ea.

Ce să
cind ml

„Urmărese 
teres rubrica 
redacție pentru ci dă une
le sfaturi celor care trec 
pragul adolescenței și se 
intilnesc prima dată eu 
dragostea. Avlnd In vede
re că am o virsti la care 
complexele de timiditate 
nu mal sint o problemă, 
m-am văzut totuși în fața 
unei situații pentru a că
rei rezolvare am nevoie 
de un sfat competent.

Sint student în anul IT 
la Facultatea de electro
mecanică a Institutului de 
marină .,Mircea cel Bă- 
trîn". In vara aceasta, 
fiind la un antrenament 
de yahting, am acostat la 
debarcaderul de la Lebă
da din Mamaia. Acolo am 
zărit-o pentru prima oară 
pe EA. Această fată care

Nu e pentru prima oară 
întrebare. în primul rînd din motive 
eu parte din aceeași categorie) am 
parte bărbaților mărunți. Firește, aceste disproporții 
pe verticală sint o prejudecată și trebuie tratate ca 
atare, adică cu umor. Dealtfel, ca să vă dau mai mult 
curaj, vă informez că Balzac considera că bărbații mici 
au făcut cele mai mari fapte în istorie din simplul 
motiv că au inima mai aproape de minte.

mondial In proba de 400 m 
plat, aducindu-I in prezent la 
48”94/100, și a stabilit un nou 
record al lumii în proba de 
200 m, cu performanța de 
22”06/100.

Pe locurile următoare în 
clasamentul celor mai bune 
atlete din lume pe anul 1978 
au fost situate Sara Simeoni 
(Italia) — recordmană mon
dială in proba de săritură in 
înălțime, Vilma Bardauskiene 
(U.R.S.S.) — recordmană

mondială In proba de săritu
ră in lungime, Marlies Gohr 
(R. D. Germană), Tatiana 
Jelențova (U.R.S.S.), Evelin 
Jahl (R. D. Germană), Ruth 
Fuchs (R. D. Germană), Ro
semarie Ackermann (R. O. 
Germană), Grazyna Rabsztyn 
(Polonia) și Johanna Klier 
(R. D. Germană).
• IN OPTIMILE DE FI

NALA ale probei de simplu 
bărbați din cadrul turneului 
internațional de tenis pe te
ren acoperit de la Sofia ju
cătorii români au obținut vic
torii : Andrei Dirzu a ciștigat 
cu 6—7, 7—6, 7—3 în fața lui 
Navratil (Cehoslovacia), în 
timp ce Traian Marcu l-a 
eliminat cu 6—2. 6—7, 6—0 pe 
Kakulia (U.R.S.S.).

Alte rezultate : Metreveli —

ne- 
mă tm- 
a trăi

foc?*.
se pune 
personale (fac șl 
luat întotdeauna

această

M. Pampoulov 6—3, 6—3 5
Lacek — Petrov 6—3, 6—2.
• PARTIDELE DIN SFER

TURILE DE FINALA ale 
turneului feminin de tenis de 
la Sydney s-au incheiat cu 
următoarele rezultate : Virgi
nia Wade (Anglia) — Regina 
Marsikova (Cehoslovacia) 
6—3, 6—7, 8—6 ; Kerry Reid 
(Australia) — Lesley Huni 
(Australia) 6—3, 6—0 ; Dianne 
Fromholtz (Australia)—Hana 
Mandlikova (Cehoslovacia) 
6—3, 7—6 ; Wendy Turnbull 
(Australia) — Sylvia Hanika 
(R.F.G.) 6—2, 6—2.
• IN TURNEUL ZONAL 

FEMININ DE ȘAH ce se des
fășoară in orașul Frunze și 
la care participă numai șahis- 
te sovietice, după cinci runde 
conduce Maia Ranniku — 4 
puncte și o partidă întrerup
tă, urmată de Nina Gurieli — 
3 puncte (1). Nadejda Tito- 
renko — 3 puncte, Tatiana 
Zatulovskaia — 2,5 puncte și 
două partide întrerupte.
• IN SALA SPORTURI

LOR DIN CLUJ-NAPOCA au 
inceput vineri campionatele 
naționale de tenis de masă 
la care participă 83 de jucă
tori și jucătoare. In prima zl 
a fost desemnată perechea 
campioană a țării în proba 

‘de dublu mixt. In finala a- 
cestei probe, Maria Alexan
dru și Teodor Gheorghe au 
învins cu 3—1 pe Eva Fe- 
renczi — Zsolt Bohm.

Pe cițiva quadrați
• Mijloacele de agrement existente în stațiunea montană 

Predeal s-au completat în acest sezon cu încă două disoo- 
teci (la „Orizont", unde funcționează un bazin de înot, saună, 
teren de tenis, patinoar, un ecran pentru proiectarea filme
lor turistice și la Cioplea). O discotecă bine pusă la punct 
și o sală de jocuri mecanice se află la dispoziția tinerilor 
excursioniști la cabana „Căprioara".

• Ieri dimineață, în stația Lacul Tel C.F.R. (București), 
pe traseul 76, șoferul autobuzului 34—B—9962 a plecat fără 
să controleze dacă s-au urcat toți călătorii. Mai mulți copii, 
ce se îndreptau spre școală, au fost în pericol să fie loviți. 
Au intervenit călătorii. Cum situația nu e singulară, oredem, 
se cere intervenția organelor de conducere ale I.T.B.
• La Cîmpina se desfășoară consfătuirea teatrelor popu

lare, la care participă peste 30 asemenea colective.
• Sub genericul „Fruntași în muncă, Ia învățătură și ac

tivitate culturală", tinerii artiști amatori din unitățile de pe 
platforma industrială a orașului Bistrița prezintă zilnic spec
tacole la casa de cultură.
• Un voluminos și interesant volum (al III-lea) de Stu

dii de limbă, literatură și folclor, din seria caietelor „Bana- 
tica") editat de Societatea de științe filologice din R.S.R., Fi
liala Reșița și Comitetul de cultură și educație socialistă al 
județului Caraș-Severin, a văzut lumina tiparului.
• Președinții căminelor de nefamiliști din municipiul Ti

mișoara s-au întrunit la un schimb de experiență găzduit de 
„Cel mai îngrijit cămin, cu cea mai bogată activitate cultu- 
ral-educativă și sportivă", aparținînd întreprinderii Electro
motor. (Ioan David).
• Tinerii din comuna Gălseni — Ilfov, s-au intilnit aseară 

cu scriitori de la revistele „Luceafărul" șl „Contemporanul". 
Invitații — Nicolae Dragoș, Ion Gheorghe, Radu Cîrneci, 
Florin Costlnescu, Viorel Cosma, Ion C. Stefan și Liliana 
Ursu — au ilustrat, cu versuri proprii, tema „Idealurile ti
nerei generații oglindite in literatura contemporană".
• In Sala „Cenaclu" — Hanul cu Tei, expune lucrări de 

artă decorativă Gabriela Cristu, membră • cenaclului tinere
tului de pe lingă U.A.P,

Foto-album

„ONEDIN" LA BUCUREȘTI

Peter Gilmore, eroul serialu
lui duminical „Linia maritimă 
Onedln-, este, fără îndoială, 
la aceasta oră. unul dintre cei 
mal îndrăgiți eroi al micului 
ecran. L-am reinttlnlt, în „car
ne șl oase", tn chiar studioul 
din care se face transmisia 
serialului. Trage adînc și des 
din țigara, Incercind să Învețe 
cîteva fraze în românește, ti
chii îl strălucesc juvenil, e 
neobosit tn gluma șl Inițiative 
dintre cele mal neașteptate. 
Se Iac ultimele pregătiri, se 
dau ultimele indicații. Deși nu 
are timp nici să respire, ac
ceptă plin de franchețe și a- 
mabilitate să ofere cititorilor 
ziarului nostru tn exclusivi
tate, firește, citeva amănunte.

— Mă aflu de două zile in 
România împreună cu G. Mor
ris, producătorul serialului 
„Onedln", la invitația Ministe
rului Turismului și a Televizi
unii române. Deși o văd pen
tru prima dată, despre țara 
dumneavoastră șl poporul ei 
am aflat multe. Totul mă In
cintă aici pînă la exuberanță: 
lacurile, arborii din parcuri, 
bunul gust pe care l-am în- 
tllnlt pretutindeni, veselia oa
menilor pe străzi, linia în
drăzneață a noii dumneavoas
tră arhitecturi. Am cunoscut 
Ieri după amiază, la Casa de 
cultură a studenților, mulți ti
neri muncitori, elevi și stu- 
dențl. Le-am urmărit cu mult 
Interes preocupările șl vă măr
turisesc, 11 Invidiez că își în
cep activitatea sub un regim 
care promovează cultura, ta
lentele, oferindu-le posibilită
țile unei existențe demne, o- 
meneștt. Dialogul cu ei a fost 
spontan, leal, participarea lor 
impulsivă, firească.

în studiourile televiziunii 
pregătesc împreună cu reall- 
satoril „Albumului duminical*

șl al emisiunii din seara Anu
lui nou, citeva momente sur
priză.

— Cel care vă îndrăgesc, ar 
fi curioși să afle și alte amă
nunte despre Peter Gilmore.

— N-am fost actor dintot- 
deanu. 25 de ani l-am petrecut 
cîntînd șl dansind. în țara 
mea, ca să poți supraviețui, 
trebuie să faci de toate. înce
tul cu încetul, vocea m-a pă
răsit, iar de dansat, după ce al 
trecut de 50 de ani, e mai di
ficil. Așa incit, am început să 
Joc in seriale șl filme, cu mal 
mult sau mal puțin succes, 
pină cind am fost distribuit 
în rolul căpitanului James O- 
nedln. Restul îl cunoașteți. 
Ceea ce pot să mai adaug, 
este că. pentru anul 1979. ne-am 
propus să mal turnăm incă 10 
episoade din „Linia maritimă 
onedln".

— Ce mal cuprinde, în pro
gramul ei, șederea dumnea
voastră în România t

— Pentru mîine ml-am pro
pus să vizitez nordul Moldo
vei, iar episodul 68 al serialu
lui, să-I văd într-o casă țără
nească din Suceava. Apoi voi 
filma pentru televiziune la Po
iana Brașov și mă voi reîn
toarce In Capitală pe Valea 
Prahovei. îndrăgostit de pei
sajul românesc, voi reveni pe 
meleagurile țării dumneavoas
tră, urmărlndu-i cu inima pli
nă de emoție împlinirile.

— Un gind pentru cititorii 
„Sctnteli tineretului" T

— sint bucuros că am pri
lejul atît de plăcut de a 
transmite tinerilor mei prie
teni din România un gind 
sincer și bun. succese, 
prosperitate șl satisfacții de
pline in tot ceea ce fac.

Reflectoarele televiziunii se 
aprind. îmi face cu ochiul și 
o șterge școlărește.

Interviu realizat de 
BENONE NEAGOE 

FOtO : MIHAI ALEXE

Corespondențe in concurs

OBIECTIV ARHEOLOGIC
La Topraichioi, 

In apropiere de o- 
rașul Babadag, ju
dețul Tulcea, a 
fost descoperită o 
fortificație roma
nă, datind din pe
rioada secolelor 
IV—VI e.n. Ea este

asemănătoare for
tificațiilor romane 
găsite lingă satul 
Enisala. Așa cum 
ne informează tl- 
nărul arheolog An
drei Opaiț, care 
cercetează cu suc
ces acest obiectiv,

lucrările de salva
re, întrerupte din 
cauza iernii, vor fi 
redeschise in pri
măvară, in ideea 
constituirii aici a 
unui punct muzeis
tic. (Iulian Filip).

Apel TELEFOANELE TAC...r
TELEFONISTELE NU AUD

La nici 29 de km. 
de Timișoara se a- 
flă comuna Beci- 
cherecu Mare. In- 
tr-una din dimineți
le trecute, fiind pe 
acolo, am dorit _ o 
convorbire cu Bucît- 
reștiul, dar între o- 
rele 13—17 oficiul 
local, potrivit pro
gramului, era în
chis. Așa că ne-am 
îndreptat spre pri
mărie, informați că, 
intre aceste ore, co
menzile telefonice 
sint onorate de cen
trala din Timișoara. 
De la ora 13,15 Ișl 
pînă la 15,05 am tot

Invirtit la manivela 
aparatului, făcind 
schimb cu tovarășul 
primar Stan, dar 
nici o voce de la 
celălalt capăt al fi
rului nu a catadl- 
xit să ne răspun
dă. Ne-am zis că o 
fi circuitul deranjat 
și atunci am mers 
la gară, de unde, 
cu o amabilitate fă
ră reproș, centra
lista de la stația 
C.F.R. Timișoara 
ne-a spus că și la 
apelurile el centra
la împricinată se 
tnveșmlnta in tăce
re. „Așa se Intîm-

Desen de :
TL. ȘTEFANESCU

plă mai de fiecare 
dată cind sintem 
nevolțl să primim 
vreo legătură prin 
Intermediul Timi
șoarei. Au fost si
tuații cînd a tre
buit să chemăm 
pompierii sau Sal
varea, trimițînd în 
acest scop o mași
nă la Timișoara, fi
indcă prin telefon 
ne-a fost Imposibil 
să obținem legătu
ra". Am fost infor
mați că la repetate
le adrese trimise de 
organele locale din 
Becicherecu Mare 
amintitei Instituții, 
răspunsul a fost in
variabil același: „Nu 
e adevărat". Iar ca
zul nu e Izolat A- 
celașl lucru se tn- 
timplă cu toți abo- 
națll — intr-adevăr 
— deserviți de Ti
mișoara in situații
le amintite. Chiar 
așa tovarăși, dum
neavoastră, care vă 
puneți semnătura pe 
răspunsul la sesi
zări, vă luați numai 
după Înregistrările 
comenzilor 7 ! Păi 
cum să fie înregis
trate dacă nimeni 
nu se deranjează să 
te Întrebe ce pof
tești 1 (ION DAN- 
CEA).

Rubrics realizată de VASILE RĂVESCU
Telefonul rubricii: 17 6010/1497, orele 10—13



Moment important în dezvoltarea 
colaborării româno-etiopiene

Manifestări consacrate celei Convorbiri

de-a 60-a aniversări a formării
statului național unitar român

O gamă amplă da manifestări a avut loo «ăpt&mlna aceasta 
tn numeroase țări de pe toate meridianele pentru a maro* oea 
de-a 60-a aniversare a formării statului național uniter român. 
Manifestările, Intre care expuneri, expoziții de earte, proiecții 
de filme etc., au fost însoțite de emisiuni difuzate de posturile 
de radio șl televiziune, care au subliniat Importanța actului de 
Ia 1 decembrie 1918 In istoria poporului român.

în capitala Franței, la cunos
cutul Centru cultural „Marals", 
a fost inaugurată o sultă de 
ample manifestări sub generi
cul „România", care se vor În
cheia tn februarie 1979. într-un 
bogat ansamblu expozițlonal, 
care funcționează sub 
jul Iul Jaques Chirac, 
Parisului și președinte 
dului Adunarea pentru 
că, locuitorii capitalei 
se reîntilnesc cu marii maeștri 
ai picturii șl sculpturii româ
nești, intre care Grigorescu, 
Andreescu, Luchian, Brâncușl, 
cu arta și tradițiile populare, 
precum șl cu realizările știin
ței și tehnicii românești contem
porane. Bogata expoziție de 
carte românească, ce cunoaște 
zilnic o mare afluență de vi
zitatori, are In centrul său o- 
perele complete, tn limba fran
ceză, ale tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. secretar general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialis
te România.

Tot in capitala Franței. la 
Universitatea Paris VIII, a avut 
loc o reuniune științifică, la 
care au participat profesori uni
versitari, istorici, specialiști tn 
domeniul civilizației europene, 
studenți.

La Vlena, la Centrul austriac 
de cultură, situat tn istoricul 
palat Palffy, a avut loc verni
sajul expoziției documentare de 
fotografii „60 de ani de la for
marea statului național unitar 
român". într-o paletă vie și su
gestivă sint prezentate princi-

patrona- 
primarul 
al parti- 
Republi- 
franceze

palele momente ale îndelunga
tei lupte a poporului român 
pentru afirmare, unitate. Inde
pendentă șl progres. Expoziția 
reliefează, totodată, succesele 
înregistrate de România socia
listă în domeniile politic, econo
mic, social-cultural, științific.

La Luxemburg, sub patrona
jul președintelui Camerei De
putation Rene van Den Bulcke, 
a fost organizată o seară aca
demică consacrată formării sta
tului național unitar român. In 
alocuțiunea sa rostită cu acest 
prilej, inițiatorul manifestării a 
subliniat că actul de la J de
cembrie 1918, este rezultatul di
rect al luptei maselor populare *1 
al dorinței poporului român de a 
făuri și de a trăi lntr-un stat 
național unitar.

econom/ce 
româno-coiumbiene

BOGOTA 8 (Agerpres) — 
în zilele de 7 șl 8 decembrie, 
Ion Avram, ministrul indus
triei construcțiilor de ma
șini, a avut tntllnlrl de lu
cru la Bogota, cu dr. Gil
berto Echeverria Mejia, mi
nistrul columbian al dezvol
tării economice, și cu Al
berto Vasquez Restrepo, mi
nistrul minelor și energiei, în 
cadrul cărora a fost eviden
țiată satisfacția reciprocă 
pentru rezultatele pozitive 
obținute In realizarea înțe
legerilor convenite la calmai 
înalt nivel cu prilejul vizi
tei tn Columbia a președin
telui Republicii Socialiste 
România.

Totodată, au fost Identifi
cate noi posibilități de ex
tindere a cooperării bilatera
le în domeniile construcții
lor de mașini, producerii de 
energie electrică, tn sectorul 
minier și al Industriei de 
prelucrare a lemnului și ce
lulozei, precum șl de Inten
sificare a schimburilor co
merciale pe baza unor con
tracte pe termen lung.

Pentru o reglementare justă 
și trainică a situației 
din Orientul Mijlociu 

CUVÎNTUL REPREZENTANTULUI PERMANENT
NAȚIUNILE UNITEAL ROMÂNIEI LA

NAȚIUNILE UNITE 8 (A- 
gerpres). — In Adunarea Ge
nerală a Organizației Națiu
nilor Unite au avut Ioc dez
bateri asupra situației din 
Orientul Mijlociu, unul din 
punctele cele mai importan
te aflate pe ordinea de zi a 
eelei de-a 33-a sesiunL

Demiterea colaborării economice
dintre România șiR.P.I). Coreeană

PHENIAN 8 (Agerpres). — în 
perioada 4—8 decembrie 1978 la 
Phenian au avut loc lucrările 
celei de-a VIII-a sesiuni a Co
misiei interguvemamentale con
sultative în problemele relații
lor economice șl tehnlco-ștlinți- 
fice dintre Republica Socialistă 
România șl Republica Populară 
Democrată Coreeană.

Delegația economică guver
namentală română a fost condu
să de tovarășul Paul Nlculescu, 
viceprim-mlnlstru al guvemu-

frontului Unității Socialiste in R.P. Bulgaria
SOFIA 8 (Agerpres). — Dele

gația Consiliului Național al 
Frontului Unității Socialiste, 
condusă de tovarășul Mlhal Da- 
lea, membru supleant al Comi
tetului Politic Executiv al C.C. 
al P.C.R., vicepreședinte al Con
siliului Național al F.U.S., care 
efectuează o vizită de prietenie 
In Republica Populară Bulgaria 
la invitația Consiliului Național 
al Frontului Patriei, a avut con
vorbiri cu Penclo Kubadinskl, 
membru al Biroului Politic al 
C.C. al P.C. Bulgar, președintele 
Consiliului Național al Frontului 
Patriei, șl cu alți membri al 
conducerii acestei organizații.

S-a procedat la o informare 
reciprocă asupra activității 
F.U.S. și Frontului Patriei și a 
fost exprimată satisfacția deo
sebită că intre cele două organi
zații de masă se dezvoltă relații

de colaborare tovărășească, re
lații ce se Înscriu în evoluția 
mereu ascendentă a raporturilor 
de prietenie, bună vecinătate și 
cooperare pe multiple planuri 
dintre România și Bulgaria, 
avînd la bază Înțelegerile și 
hotărlrile stabilite Ia intîlnlrlle, 
devenite tradiționale, dintre to
varășul Nicolae Ceaușescu și 
tovarășul Todor Jivkov. De am
bele părți s-a exprimat dorința 
de a extinde și in viitor legătu
rile dintre Frontul Unității 
Socialiste șl Frontul Patriei.

Vineri, delegația a avut o în
trevedere cu Gheorghi Iordanov, 
membru al Secretariatului C.C. 
al P.C.B., prim-secretar al Co
mitetului orășenesc Sofia al 
P.C.B., și a vizitat obiective so- 
cial-culturale din capitala bul
gară.

Iul, președintele părții române 
tn comisie, Iar delegația eco
nomică guvernamentală a R.P.D. 
Coreene — de tovarășul Kon 
Gin The, vlcepremler al Consi
liului Administrativ, președinte
le părții coreene In comisie.

în timpul lucrărilor, a fost 
examinată activitatea de cola
borare și cooperare economică 
și tehnico-științifică desfășurată 
în perioada de la sesiunea pre
cedentă a comisiei, relevîndu-se 
cu deplină satisfacție că, in spi
ritul hotărîrilor și înțelegeri
lor realizate de tovarășii Nicolae 
Ceaușescu și Kim Ir Sen, cola
borarea economică și tehnico- 
științifică dintre cele două țări 
a cunoscut o continuă dezvol
tare in interesul popoarelor ro
mân șl coreean, al cauzei socia
lismului In lume. Totodată au 
fost analizate’ posibilitățile in
tensificării și diversificării ac
țiunilor de colaborare și coope
rare economică și au fost luate 
hotărlrile corespunzătoare pen
tru a realiza obiectivele econo
mice stabilite In domeniile con
strucțiilor de mașini, 
Industriei lemnului, precum 
tn alte domenii de ' 
ciproc.

A fost exprimată 
celor două părți de .. ___
diversifica schimburile de măr
furi.

în încheierea lucrărilor, care 
s-au desfășurat intr-o atmosferă 
de lucru, prietenească, a fost 
semnat protocolul cele! de-a 
VIII-a sesiuni a comisiei, pre
cum și o convenție interguver- 
namentală de colaborare In do
meniul petrolier.

Numeroși delegați au relevat 
in cuvîntul lor preocuparea cres- 
cindă pentru o reglementare po
litică de ansamblu a situației din 
Orientul Mijlociu, pentru stabi
lirea unei păci juste și trainice 
în această regiune. S-a scos in 
evidență că asigurarea indepen
denței ți suveranității, a secu
rității tuturor statelor din 
zonă presupune cu necesita
te rezolvarea problemei popora
lul palestinian, realizarea aspi
rațiilor sale legitime la auto
determinare, inclusiv la crearea 
unui stat propriu independent 

Reprezentantul permanent al 
României, ambasadorul Teodor 
Marinescu, a arătat in cuvîntul 
său că, potrivit poziției de prin
cipiu a țării noastre, o regle
mentare justă și trainică a pro
blemelor din Orientul Mijlociu 
poate fi realizată numai pe baza 
retragerii Israelului din toate 
teritoriile arabe ocupate tn urma 
războiului din 1967, a soluțio
nării problemei poporului pa
lestinian prin recunoașterea 
dreptului său la autodetermina
re, inclusiv la constituirea unul 
stat propriu independent

El â subliniat că soluționarea 
problemei poporului palestinian 
In conformitate cu aspirațiile și

drepturile sale legitime consti
tuie problema cheie a unei re
glementări echitabile și trainice 
în Orientul Mijlociu.

A fost reafirmată poziția con
secventă, constructivă, promova
tă de România încă de la izbuc
nirea războiului din 1967, în le
gătură cu căile de soluționare a 
conflictului, poziție potrivit că
reia singura cale de rezolvarea 
problemelor Orientului Mijlociu 
o constituie nu angajarea de 
confruntări armate, ci calea po
litică, pașnică, a tratativelor.

A fost subliniată, de aseme
nea, concepția României, a pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu 
privind necesitatea intensifică
rii eforturilor pentru o regle
mentare atotcuprinzătoare a 
conflictului din zonă, importan
ța pe care, in opinia țării 
noastre, ar avea-o realizarea 
unei reuniuni Internaționale — 
fie prin reconvocarea conferin
ței de la Geneva, fie sub o altă 
formă — cu participarea tutu
ror statelor interesate, inclusiv 
a Organizației pentru Elibera
rea Palestinei, sub egida sau 
cu prezența activă a O.N.U.

Rezolvarea dreaptă a conflic
tului din Orientul Mijlociu — a 
arătat vorbitorul — răspunde In
tereselor fundamentale, actuale 
și de perspectivă, ale tuturor 
statelor și popoarelor din 
această regiune, deoarece nu
mai pe această cale ele vor 
fi tn măsură să orienteze toate 
resursele materiale și umane de 
care dispun spre accelerarea 
progresului lor economic și so
cial.

întrevederi româno-marocane

chimiei, 
Si Interes re-

hotărlrea 
a lărgi șl

RABAT 8 (Agerpres). — Pri
mul ministru al Marocului. Ah
med Osman, președintele parti
dului Adunarea Națională a 
Independenților, l-a primit pe 
Vasile Mușat, secretar al C.C. 
al P.C.R., aflat in aceste zile la 
Rabat

Cu acest prilej, din partea to
varășului Nicolae Ceaușescu. 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, a fost trans
mis un salut cordial și cele mai 
bune urări președintelui parti
dului Adunarea Națională a In
dependenței din Maroc.

La rindul său, premierul Ah
med Osman a rugat să se 
transmită tovarășului Nicolae 
Ceaușescu un salut călduros, 
împreună cu Întreaga sa admi
rație pentru activitatea neobosi
tă pe care o desfășoară secreta
rul general al Partidului Comu
nist Român pe plan intern și 
internațional.

Din partea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu a fost transmis, 
asemenea, un salut cordial 
urări de
Partidului Istiqlal din Maroc și 
a poporului marocan prieten, 
secretarului general al acestui 
partid, M’hamed Boucetta, ml-

de 
Și 

succes în activitatea

nistrul afacerilor externe și co
operării.

Apreciind în mod deosebit 
eforturile pe care tovarășul 
Nicolae Ceaușescu le depune pe 
plan internațional, contribuția sa 
la rezolvarea complexelor pro
bleme cu care este confruntată 
contemporaneitatea, M’hamed 
Boucetta a rugat'să se transmită 
secretarului general al P.C.R. 
cele mai calde urări de sănă
tate, fericire și noi succese po
porului român.

In cursul convorbirii au fost 
discutate aspecte privind dez
voltarea tn continuare a rela
țiilor dintre cele două țări și 
popoare și contribuția pe care 
o pot aduce in acest sens rela
țiile dintre P.C.R. și Partidul 
Istiqlal din Maroc.

★
A avut loc, totodată, o în

trevedere cu Dey Ould Sidi 
Baba, președintele Camerei re
prezentanților (parlamentul) din 
Maroc. în cadrul convorbirii s-a 
subliniat contribuția pe care 
parlamentele o pot aduce la o 
mai bună înțelegere și cooperare 
intre popoare.

Preocuparea statornici Înscri
să in documentele programatice 
ale partidului și statului nostru, 
continua extindere și aprofun
dare a relațiilor de prietenie și 
colaborare activă cu țările in 
curs de dezvoltare și, in acest 
context, cu țările Africii, și-a 
găsit in aceste zile materiali
zarea prin vizita făcută in 
România, la invitația tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu, secretar 
general al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii, 
de tovarășul locotenent-colonel 
Mengistu Haile Mariam, pre
ședintele Consiliului Militar Ad
ministrativ Provizoriu, al Con
siliului de Miniștri și comandant 
suprem al Armatei Revoluțio
nare ale Etiopiei Socialiste. Este 
incă o dovadă a consecventei 
cu care tovarășul Nicolae 
Ceaușescu acționează pentru 
transpunerea in practică a ho- 
tăririlor Congresului al XI-lea 
al P.C.R., o nouă dovadă a 
României socialiste, a partidului 
comunist șl poporului nostru de 
solidaritate concretă cu po
poarele africane, cu telurile no
bile ale luptei lor de eliberare 
națională și socială, împotriva 
dominației ooloniaiiste, neoco- 
lonialiste și imperialiste, pentru 
dobindirea șl consolidarea inde
pendenței lor, pentru deplina a- 
firmare a dreptului de a fi de
plin stăpine pe destinele lor.

Dialogul la cel mai inalt ni
vel româno-etiopian, care s-a 
încheiat cu succes, se Înscrie 
ca un moment important in re
lațiile dintre popoarele noastre, 
dintre cele două țări, in inte
res reciproc, ca o contribuție de 
seamă la cauza păcii, colaboră
rii și Înțelegerii internaționale. 
.Atmosfera de Înțelegere recipro
că, tn care s-au desfășurat 
convorbirile, a permis efectua
rea unui schimb de informații 
in domeniul construcției econo
mice și sociale tn cele două 
țări, a raporturilor bilaterale șl 
a perspectivelor lor de dezvol
tare, precum și a posibilităților 
de intensificare a relațiilor ro
mâno-etiopiene, de promovare 
a contactelor, la toate niveluri
le, pentru asigurarea unei mal 
bune cunoașteri mutuale și 
crearea unui cadru favorabil 
Încheierii de noi înțelegeri și 
acorduri, tn avantaj reciproc. 
Hotărirea celor două țări de a 
dezvolta colaborarea In dome
niile industriei, agriculturii, mi
nelor, transporturilor, comerțu
lui, tnvățămintului șl sănătății

șl-a găsit cadrul Jurldlo prin 
semnarea unui Acord de coope
rare economică și tehnică și un 
Acord de credit, precum și Re
gulamentul de organizare șl 
funcționare a Comisiei mixte 
guvernamentale româno-etiopie
ne de cooperare economică și 
tehnico-științifică, organism care 
se va intîlni alternativ, la Bucu
rești și Addis Abeba. Această 
hotărire a fost stimulată de e- 
voluția pozitivă a raporturilor 
româno-etiopiene, de faptul că 
numai în acest an volumul 
schimburilor economice este de 
două ori mai mare decit în ur
mă cu doi ani.

„Dorim ca prin colaborarea 
economică și tn alte domenii — 
sublinia tovarășul Nicolae 
Ceaușescu — să contribuim la 
procesul rapid al economiilor 
noastre, la ridicarea bunăstării 
celor două popoare, la crește
rea rolului lor tn soluționarea 
problemelor complexe ale lumii 
de astăzi, tn lupta Împotriva 
imperialismului și colonialismu
lui, pentru apărarea indepen
denței popoarelor, pentru o po
litică de destindere și de pace, 
care să asigure fiecărei națiuni 
dreptul la dezvoltare indepen
dentă. așa cum dorește fiecare".

Declarația Republicii Socialis
te România și Etiopiei Socialis
te, semnată de cel doi pre
ședinți, precum și Comunicatul 
comun Înscriu aria largă a pro
blemelor convenite cu ocazia 
dialogului la nivel inalt, pre
cum și principiile noi de rela
ții internaționale ce fundamen
tează relațiile bilaterale, ca și 
necesitatea conlucrării tuturor 
statelor pentru rezolvarea ma
rilor probleme ce frămîntă co
munitatea internațională, pentru 
a asigura pacea, securitatea și 
colaborarea popoarelor in lume.

„Avtnd in vedere că România 
șl Etiopia slnt țări și popoare 
active în sfera vieții internațio
nale — arată tovarășul Men
gistu Hțile Mariam — aceste 
documente, pe care le-am sem
nat după convorbirile avute tn 
cadrul vizitei, se vor înscrie, 
totodată, ca o contribuție a țări
lor noastre la promovarea unor 
relații mai bune și mai echi
tabile în viața internațională, 
între toate statele lumii".

Reafirmind necesitatea ea re
lațiile dintre toate statele să fie 
întemeiate pe principiile egali
tății suverane, respectării inde
pendenței naționale, integrității 
teritoriale, avantajului reciproc

șl neamestecului tn treburile in
terne, România și Etiopia au 
hotăril să conlucreze tot mai 
strins tn domeniul vieții inter
naționale, aducindu-și contribu
ția ia soluționarea marilor pro
bleme care preocupă omenirea, 
cum stnt dezarmarea, subdez
voltarea, edificarea unei noi or
dini economice internaționale, 
rezolvarea stărilor conflictuale 
Pe cale pașnică, la înfăptuirea 
unei politici noi, de egalitate și 
respect între națiuni. Ia conti
nuarea și consolidarea procesu
lui destinderii, la realizarea as
pirațiilor popoarelor de a trăi 
Intr-o lume mai dreaptă și mai 
bună.

Evident, un Ioc aparte l-au 
ocupat problemele legate de 
continentele in care sint situate 
cele două țări: Europa și Afri
ca. Cei doi președinți au sub
liniat că întărirea securității și 
intensificarea cooperării in Eu
ropa vor exercita o influență 
pozitivă asupra climatului po
litic internațional, asupra păcii 
și securității in întreaga lume și 
au reafirmat dorința lor ca pa
cea să fie restabilită in Cornul 
Africii, pe baza respectării re
ciproce de către țările din a- 
ccastă zonă a Independenței și 
suveranității naționale, integri
tății teritoriale, inviolabilității 
frontierelor șl neamestecului in 
treburile Interne, conform pre
vederilor Cartel O.N.U. și a 
O.U.A., precum și rezoluțiilor 
organizației africane, astfel in
cit statele din regiune să-și 
poată concentra eforturile în 
direcția reconstrucției naționale 
șl asigurării dezvoltării lor e- 
conomice și sociale.

Tinăra generație a României 
socialiste, care, alături de între
gul nostru popor, a urmărit, 
prin intermediul presei și radio- 
lelevlzlunii, cu viu interes des
fășurarea vizitei, iși exprimă sa
tisfacția față de rezultatele con
vorbirilor purtate de președinții 
Nicolae Ceaușescu și It. col. 
Mengistu Haile Mariam, față de 
înțelegerile la care au ajuns, și 
Iși manifestă convingerea că. pe 
baza lor, se va realiza o dez
voltare și mal susținută a rela
țiilor româno-etiopiene, confe
rind noi dimensiuni colaborării 
dintre țările noastre, spre bine
le ambelor popoare, al cauzei 
progresului și libertății tuturor 
națiunilor, al păcii și prosperi
tății în întreaga lume.

GH. 8PRINȚERO1U

guvernamentale româno-japoneze
Situația 

din Nicaragua

Dezarmarea — aspirație vitală
a tuturor popoarelor

„Daca toate popoarele lumii vor ridica ho- 
târit glasul, avem ferma convingere că vor de
termina guvernele statelor, care acționează 
in direcția înarmării, să țină seama de voința 
popoarelor și să renunțe la cursa înarmărilor".

NICOLAE CEAUȘESCU

tn această lume atlt de com
plexă. marcată de interdepen
dența proceselor pe care le 
trăiește umanitatea, de forța 
crescîndă a factorilor ce deter
mină mutațiile ce se produc pe 
plan național și mondial, con
cepția românească privind pu
terea popoarelor de a soluționa 
marile probleme cruciale pentru 
Însăși existența omenirii cu
prinde elemente de o deosebită 
originalitate cum sint : supune
rea tuturor problemelor esen
țiale in dezbaterea popoarelor, 
desființarea cu desăvîrșire a di
plomației secrete, deplina în
credere în capacitatea popoare
lor de a Judeca in mod just 
faptele și evenimentele. Este 
ceea ce s-a petrecut în aceste 
zile în România socialistă, cînd 
secretarul general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii, tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU s-a lntllnit cu di
ferite categorii ale oamenilor 
muncii, cu membrii Comitetului 
Central și cu participant!! la 
Sesiunea solemnă comună de
dicată sărbătoririi formării sta
tului național unitar român. 
Toate aceste cuvintări, primite 
cu deosebit interes de Întregul 
nostru popor, de tinăra genera
ție a țării, șl aprobate In una
nimitate, pot fi caracterizate 
ca stimulente la Inițiative de 
pace și cooperare, la rațiune, ele 
fiind adevărate chemări lansate 
popoarelor lumii de a Împiedica 
escaladarea militară, de a bara 
calea acelui „aer rece" al cursei 
Înarmărilor care tinde să cu
prindă lumea.

Organizații naționale șl inter
naționale, diverși oameni poli
tici, presa din întreaga lume 
difuzează informații și atrag 
atenția asupra primejdiilor in
calculabile ce le comportă mon
struoasa cursă a înarmărilor 
pentru toate popoarele lumii.

Iată de ce insistența cu care 
partidul nostru, prin glasul se
cretarului său general, atrage 
atenția asupra gravelor pericole 
pentru dezvoltarea economico- 
socială independentă a popoare
lor, pentru pacea 
Întregii omeniri 
creează infernala 
mărilor, irosirea 
uman și material 
distrugere, lată 
semnal de alarmă și îndemn la 
vigilență și acțiune unită și 
fermă a popoarelor, pentru a 
contracara la timp această po
litică, pină nu este prea tirziu. 
Este la îndemlna oricui și ușor 
de imaginat ce primejdii incal
culabile implică competiția 
înarmărilor in zilele noastre, 
cînd in arsenalele mondiale s-au 
acumulat arme cu o putere de 
distrugere nemaicunoscută in 
istoria omenirii.

Popoarele lumii, făuritoare 
ale istoriei contemporane, se 
ridică astăzi cu tot mal multă 
forță și demască consecințele 
profund negative pe care de
mențiala cursă a Înarmărilor le 
are asupra tuturor sferelor de 
activitate umană — politică, e- 
conomică, socială, culturală, 
juridică etc. Programele mi
litare tot mal apăsătoare și 
evoluția galopantă a alocațiilor 
militare prejudiciază dezvolta
rea statelor Indiferent dacă sint 
puternic industrializate, tn curs 
de dezvoltare sau subdezvoltate. 
Potrivit ultimei ediții a Anua
rului SIPRI (Institutul de cer
cetări pentru pace din Stock
holm) principalele puteri nu
cleare dețin Împreună circa 60 
la sută din cheltuielile militare 
globale, în timp ce restului de 
158 de state ale lumii le revin 
40 la sută ; în 1977, țările mem
bre ale N.A.T.O. și Tratatului de 
ia Varșovia (In total 23 state)

și securitatea 
pe care le 

cursă a Inar- 
potențialulul 

pentru auto- 
de ce acest

au deținut, conform aceleiași 
surse, o pondere de 71 la sută 
in bugetul militar global.

Irosirea intr-o sferă nepro
ductivă a unor Însemnate fon
duri se repercutează incompara
bil mai dăunător in cazul sta
telor in curs de dezvoltare, di- 
minuindu-le posibilitățile de re
ducere a marilor decalaje ce le 
separă de țările dezvoltate. Ne
voite să-și apere independența 
și suveranitatea, forțate de 
cursul imprimat de statele mari, 
puternic înarmate, să se înar
meze. țările mid șl mijlocii, ță
rile în curs de dezvoltare, ne
aliniate și-au sporit ponderea în 
bugetul militar global de la 6 
la sută, în 1967, la circa 14 la 
sută în 1977, cheltuielile lor mi
litare crescînd în aceeași pe
rioadă de 2,7 ori. Merită subli
niat faptul că țările în curs de 
dezvoltare sint nevoite, neavînd 
industrii de armament, să aloce 
sume importante din fondul 
pentru dezvoltare, pentru achi
ziționarea de armamente din 
țările industrializate, tn special 
de la marile puteri, 75 la sută 
din comerțul mondial cu arme 
desfășurindu-se cu statele lumii 
a treia.

Competiția Înarmărilor se do
vedește Irațională, nejustificată,

TOKIO 8 (Agerpres). — La 
Tokio s-au desfășurat lucrările 
celei de-a 2-a sesiuni a Comi
siei mixte economice guverna
mentale româno-japoneze. în 
acest cadru, s-a subliniat cu sa
tisfacție cursul ascendent al ra
porturilor economice româno- 
japoneze, puternic stimulate de 
rezultatele vizitei oficiale de 
stat efectuate In Japonia, în a- 
prilie 1975, de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, președintele Repu
blicii Socialiste România, îm
preună cu tovarășa Elena 
Ceaușescu.

S-a remarcat, totodată, exis
tența unor multiple posibilități 
de creștere și diversificare în 
continuare a schimburilor co
merciale șl cooperării economi
ce pe baze reciproc avantajoa-

sa, prin promovarea lnlțiatlve- 
lor și măsurilor de cooperare 
comercială și industrială intre 
firmele comerciale și organiza
țiile economice din cele două 
țări, Inclusiv prin cooperare pe 
terțe piețe.

A fost semnat un document 
comun privind dezvoltarea tn 
continuare a cooperării econo
mice româno-japoneze.

Șeful delegației române, nie 
Rădulescu, ministru secretar de 
stat la Ministerul Afacerilor 
Externe, a purtat convorbiri cu 
președinți și reprezentanți al 
marilor firme comerciale $1 or
ganizații economice japoneze, 
între care Mitsubishi, Mitsui, 
Nippon Electric, Tokyo Boeki, 
Dainippon, Jetro, Camera de 
comerț șl Industrie.

MANAGUA 8 (Agerpres). — 
Dictatorul nicaraguan, genera
lul Anastasio Somoza, a accep
tat condițiile prealabile pentru 
declanșarea unor negocieri în 
vederea organizării ur.u: ple- 

formulaie de Frontul 
Opoziționist Spreci- 

a foot ridicată :tarea de 
decretată în septembrie, 
privind amnistia totală 
deținuții politici va fi 
parlamentului in termen

biscit 
Amplu 
zat că 
asediu 
o lege 
pentru 
remisă . _____  . ,_____
de 20—30 de zile, iar controlul 
strict exercitat asupra posturi
lor de radio și televiziune va fi 
ridicat.

în legătură cu aceasta. Ra
fael Cordova Rivas, membru al 
Comisiei politice a Frontului 
Amplu Opoziționist. a declarat 
că forțele de opoziție nu vor 
negocia cu autoritățile pînă nu 
vor fi satisfăcute pe deplin 
toate condițiile avansate.

ECHIVALENȚE ZGUDUITOARE

nici măcar din rațiuni de ordin 
militar. Fiindcă sporirea fără 
motiv a cheltuielilor de Înar
mare sub pretexte imaginare 
contravine intereselor vitale de 
pace, dezvoltare și progres ale 
popoarelor, constituie o povară 
tot mai apăsătoare pentru oa
menii muncii, care, în cele din 
urmă, ei sint cei care achită 
nota de plată. Și această notă 
de plată, potrivit unor cata
loage de prețuri, se ridică la 
sume uriașe : o pușcă — 300 do
lari ; o mitralieră — 1 500 do
lari ; un tanc — 1 100 000 dolari; 
o rachetă balistică strategică — 
2 000 000 dolari ; un submarin 
cu propulsie nucleară purtător 
de rachete — 232 000 000 dolari ; 
un proiectil de artilerie ghidat

Cursa iraționalului
• Bugetul militar al lumii a crescut intr-un ritm 

demențial : 1908 — 9 miliarde dolari ; 1913 — 14,5 
miliarde ; 1925 — 19,3 miliarde ; 1930 — 23,2 miliar
de ; 1936 — 47,1 miliarde ; 1938 — 61,6 miliarde ; 
1945 — 50 miliarde; 1950 — 73,5 miliarde ; 1951 — 
107 miliarde ; 1968 — 209,2 miliarde ; 1975 — 300 mi
liarde ; 1976 — 350 miliarde ; 1977 — 400 miliarde.
• Dacă actualul ritm de sporire a cheltuielilor 

militare va continua, ÎN 1980 ELE VOR FI DE 500 
DE MILIARDE DOLARI. O sumă fantastică echiva
lentă cu A ZECEA PARTE DIN PRODUSUL MON
DIAL BRUT ÎN 1974.
• în cazul in care nu se aplică măsuri concrete de 

încetare a cursei înarmărilor LA FIECARE 10—13 
ANI, TOTALUL BUGETELOR MILITARE SE VA 
DUBLA, chiar dacă ritmul de creștere a acestora va 
rămîne cel de acum-
• ÎN ANUL 2 000 bugetul militar global poate 

ajunge la UN TRILION DE DOLARI.

prin laser — 2 miliarda dolari 
etc.

în felul acesta sint sustrase 
fonduri destinate realizării unor 
obiective și programe naționale 
ca ocuparea forței de muncă, 
construcția de locuințe, lupta 
împotriva poluării, de asistență 
socială și medicală, populația 
pașnică trebuind, în numeroase 
state, să suporte șomajul, sub
nutriția, bolile, privațiunile în 
domeniul locuințelor, asistenței 
medicale, accesului la cultură și 
altele. Și în timp ce pentru 
arme se cheltuiesc sume astro
nomice, o statistică a Organiza
ției Mondiale a Sănătății, adevă
rat rechizitoriu în fața conștiin
ței popoarelor, dezvăluie că cinci 
milioane de copii din țările in 
curs de dezvoltare mor anual 
din cauza unor boli epidemice 
ca difterie, tuse convulsivă, pa
ralizie infantilă, pojar, tetanos 
și tuberculoză. Cinci milioane 
de copii ce-și pierd viața din 
lipsă de fonduri. După toate 
calculele, vaccinarea lor și 
protejarea de boli infecțioase ar 
costa numai 600 milioane dolari, 
adică tot atît cit cheltuiesc 
anual S.U.A. pentru Întreține
rea celor 7 000 de arme nucleare 
tactice amplasate în Europa.

Iată de ce, programul româ
nesc de dezarmare, izvorît din 
politica umanistă dusă de 
România socialistă, gîndind la 
propriul ei popor și la binele 
tuturor popoarelor, propuneri în 
domeniul dezarmării, depuse la 
O.N.U. și alte organisme inter
naționale si reafirmate de tova
rășul NICOLAE CEAUȘESCU în 
luările recente de poziție cu 
inalt spirit de răspundere față 
de soarta omenirii, include mă
sura concretă și realistă de în
ghețare și reducere a bugetelor 
militare, conversiunea unei părți 
din fondurile astfel eliberate 
pentru dezvoltarea economică și 
socială a statelor, iar o altă

parte să fie pusă la dispoziția 
unui fond al O.N.U. pentru a- 
cordarea de 
rile in curs

Realizarea 
de România 
mijloace de _ . .. ...... „
de muncă pentru Îmbunătățirea 
condițiilor de viață ale po
poarelor, pentru accelerarea dez
voltării economico-sociale a na
țiunilor, pentru progresul gene
ral al umanității.

Popoarele doresc șl pot să 
trăiască eliberate de coșmarul 
unui nou război, ca și de greaua 
povară a exorbitantelor chel
tuieli militare pe care le pro
voacă intensificarea cursei înar
mărilor. Este un imperativ ma
jor al zilelor noastre, care, pen
tru a se realiza, este necesar, 
după cum subliniază în toate 
ocaziile partidul nostru, ca sta
tele, guvernele să desfășoare o 
politică nu din spatele ușilor 
capitonate, ci deschisă, în văzul 
popoarelor. Fiindcă, așa cum re
marca în urmă cu șase decenii 
Vladimir Ilici Lenin, remarcă 
valabilă și în zilele noastre, „un 
stat este puternio prin conștiința 
maselor. El este puternic atunci 
cînd masele știu totul, cînd sîut 
în stare să judece totul, și cînd 
fac totul îu mod conștient". 
„NOI AVEM DEPUNĂ ÎN
CREDERE ÎN FORȚA UNITA 
A POPOARELOR — sublinia 
recent tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU — ȘI SÎNTEM 
CONVINȘI CA INDIFERENT 
DE GREUTĂȚILE CE VOR 
AP AR EA, ELE VOR ȘTI SA 
ACȚIONEZE IN AȘA FEL IN
CIT SA RESPINGĂ POLITICA 
IMPERIALISTA DE DOMINA
ȚIE ȘI DICTAT, SA IMPUNĂ 
RELAȚII NOI DE EGALITATE, 
SA ASIGURE PACEA IN ÎN
TREAGA LUME",

asistență către ti
de dezvoltare, 
măsurilor propuse 
ar elibera uriașe 
producție și forțe

S. GEORGE

Divergențe și precizări de poziții după 

reuniunea la nivel inalt a țărilor C.E.E.

PARIS 8 (Agerpres) — La 
Paris s-a anunțat oficial că pre
ședintele Franței, Valery Giscard 
d’Estaing, președintele S.U.A., 
Jimmy Carter, primul ministru 
al Marii Britanii, James Calla
ghan, șl cancelarul federal al 
R.F. Germania, Helmut Schmidt, 
vor participa, în zilele de 5 și 6 
ianuarie 1979, tn Guadelupa, la 
o reuniune cvadripartită, Ia in
vitația șefului statului francez, 
în acest cadru urmează să aibă 
loc „convorbiri cu caracter 
personal și neoficial asupra unor 
probleme politice și a evoluțiilor 
internaționale care prezintă un 
interes special pentru relațiile 
lor reciproce" — precizează un 
comunicat al Palatului Elysăe.

Comentlnd această știre, zia- 
francez „Le Matin" relevă 
conducătorii principalelor 
occidentale industrializate 

examina, intre altele, pro-

rul 
că 
țări 
vor 
bleme economice și valutar-fi- 
nanciare, în lumina eșecului de 
facto al planului franco-vest- 
german de creare a unul sistem 
valutar (vest-)european cu par
ticiparea tuturor țărilor 
comune și tn 
divergențelor 
din C.E.E.

Presa din 
țări occidentale iși exprimă mi
rarea în legătură cu faptul că 
la reuniunea din Guadelupa 
n-au fost invitate să participe 
țări ca Italia, Canada și Japonia. 
Ziarul britanic „Daily Mail", de 
pildă, scrie că „liderii acestor

Pieței 
contextul adîncirii 
dintre partenerii

Franța șl din alte

țări au manifestat iritare pen
tru că au fost ocoliți".

HAGA 8 (Agerpres). — îngri
jorată de tendința scindării 
C.E.E., care s-a conturat la re
centa reuniune la nivel inalt a 
„celor nouă", Olanda a declarat 
că va încerca să acționeze pen
tru stoparea acestui curs peri
culos pentru viitorul comunită
ții vest-europene. într-o decla
rație făcută la Haga. ministrul 
de finanțe olandez, Frans An- 
driessen. a regretat nepartici- 
parea Marii Britanii la noul 
sistem monetar vest-european 
și a arătat că totuși acesteia i 
s-a lăsat „deschisă o poartă 
mare".

Pe de altă parte. Andrfessen 
a relevat că hotărirea intrării 
in vigoare a noului sistem mo
netar la data stabilită rămîne 
fermă, chiar dacă acesta va 
trebui să funcționeze la Început 
cu numai șase membri.

ROMA 8 (Agerpres). — Ita
lia a prezentat o serie de con
diții pentru a adera la sistemul 
monetar vest-european. După 
cum informează agenția France 
Presse, ministrul italian al trezo
reriei, Filippo Maria Pandolfi, 
luind cuvîntul miercuri tn Ca
mera Deputaților, a subliniat că 
este necesar ca viitorul sistem 
să fie realist și durabil, pen
tru că un eventual eșec al său 
ar comporta grave repercusiuni 
asupra funcționării sistemului 
monetar Internațional, asupra 
condițiilor din flecare țară 
membră a C.E.E

• pe scurt ♦ pe scurt • pe scurt ♦
STUDIU AL O.I.M. REUNIUNE

A GUVERNULUI SPANIOL
Un studiu publicat joi de 

Organizația Internațională a 
Muncii, la Geneva, relevă că 
In prezent 1,1—1,5 miliarde 
oameni, în principal în ță
rile în curs de dezvoltare, 
nu-și pot asigura strictul ne
cesar traiului zilnic, fiind 
împovărați de sărăcie, foa
mete și boit Se apreciază că 
pentru majoritatea țărilor din 
Africa vor fi necesari 40—45 
de ani, iar pentru cele din 
Asia — aproximativ 38 de 
ani pentru a asigura întregii 
populații strictul necesar în 
alimente, condiții de locuit, 
sănătate și Învățătură.

Guvernul spaniol a analizat 
rezultatele referendumului con
stituțional desfășurat la 6 de
cembrie. La sfirșitul ședinței, 
care a fost prezidată de pre
mierul Adolfo Suarez, s-a dat 
publicității un document în care 
se exprimă satisfacția in legă
tură 
tuții 
tea

cu aprobarea noii Consti- 
a țării de către majorita- 
zdrobitoare a populației.

GOLDA MEIR, fost prlm-•
ministru al Israelului, a înce
tat din viață vineri după-amia- 
ză, la spitalul Hadessa din Ieru
salim, în vîrstă de 80 de ani.
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